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Ilustraţia noastră înfăţişează pe doamna 
Gűnther-Geifers în stare de transă înconjn- 
rată de profesori şi doctori specialişti: (dela 
stânga la dreapta) prof. dr. Nippe, dr Krö- 

ner şi dr. Thomer.

In sala de şedinţă au rămas foarte puţine 
persoane. Elsa Gűnther a căzut în transă, 
în mai puţin de două minute, privind fix 
un chibrit. Apoi a dat relaţii asupra unui 
furt de argintării, întâmplat în Februarie, 
la moşia Hensseln, şi despre care tocmai se 
raportase tribunalului.

Deşi acuzata, nu fusese niciodată la Hen
sseln, şi nu avea de unde şti despre cele în
tâmplate acolo, dânsa a descris cu destulă 
preciziune moşia, conacul, mobila şi pe cei 
doi proprietari. După o oarecare sforţare, a 
spus şi numele lor: von Reibnitz. A arătat 
în somnul ei că vede clar pe criminal, tur- 
nându-şi vin într’un pahar şi mâncând o 
bucată de carne rece găsită într'un dulap. 
(Toate aceste lucruri corespundeau fap
telor).

Puterea aceasta a clar-viziunei fugădu- 
eşte să poată fii folosită de oameni.

„Contele lonnesco“
P

ersonajul care, timp de două săptămâni, 
a dat de lucru guvernului britanic şi a a- 
limentut coloanele presei mondiale, e un com

patriot, contele Ionesco. Personajul e per
fect cunoscut la noi şi totuş, — aghiotant 
al ex-prinţului Carol, — urmăreşte schimba
rea unei ordini de lucruri în România a- 
ceasta care, cunoscdndu-şi poate duşmanii, 
nu-şi cunoaşte prietenii.

Dovadă că nu ştia de existenta contelui 
Ionesco.

Domnul, totuş, există. Domnul e un a- 
venturier de calibrul tuturor domnilor 
cari, trecând frontiera, devin prinţi şi ba
roni.

Categoria ne-a interesat şi-am mai scris 
despre ea.

Nu de mult, la Paris, a fost reprezinlată 
comedia unui reputat autor care îşi bo
tezase eroina, — o aventurieră, — cu nume 
românesc. I i  spunea Zina, sau cam aşa 
ceva, şi-o decreta contesă. In  „L'Homme 
qui assasina“ , romanul lui Farrére, un 
tip de secătură poartă deaşişderi un nume 
românesc. Iar excrocii, cocotele, proxeneţii 
şi peştii âin lucrările altor scriitori streini, 
au nume româneşti şi poartă neapărat 
blazon.

Întâlnind astfel de eroi în paginile cărţii 
lumea se indignează şi crede că autorul 
intră în categoria celor cari ne duşmănesc 
sau cari nu ne cunosc. Decât că indignarea 
e desminţită de înşişi secăturile cari se 
comportă aiurea în chip neruşinat.

Indivizii aceştia trăesc din expediente, se 
introduc în familii, se recomandă baron de 
Poppesco sau conte de Ionnesco, toarnă 
m inciuni cu ghiotura, tapează, şterpelesc 
niscai argintării, trag ochiade cucoanelor şi 
dispar cu subretele.

La hoteluri se prezintă cu aceeaş morgă, 
reţin apartamente, trăesc pe picior larg, se 
dau pe lângă americanele bătrâne, acordă 
bacşişuri princiare, şi nimeni nu ştie deo
camdată că nobilul balcanic se împrumută 
de la portar, că nu achită nota aşteptând 
bani de-acasă, până când în tr’o noapte 
baronul, contele, prinţul valah, — pus sub 
discretă supraveghiere, — a coborât, nu pe 
scara de marmoră, ci... pe burlan.

Femeile sunt şi ele prinţese, dau târcoale 
mesei de joc, ramolitului cu franci mulţi, 
tânărului fără experienţă, şi ajung pe mâ
na procurorului pentru o vulgară potlo
gărie.

Gazetele fac zgomot, lumea discută, un\ 
romancier copiază eroul sau eroina. C iti
torul român ia cartea şi, fireşte, o zvârle 
indignai. Suntem calomniaţi. Suntem cu
noscuţi într'o lumină falsă. Autorul nu ne 
cunoaşte.

...Nenorocirea e că ne cunoaşte.

Ne cunoaşte nu prin ce avem bun ci prin 
contele Ionnesco despre cure vorbesc zia
rele, şi prin alţii ca el cari au dat de lucru 
guvernelor şi judecătorilor de instrucţie de 
aiurea, care au trecut prin saloane distinse 
şi prin puşcării ordinare.

ION PAS
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B U L E T I N  S A P T A M Â N A L

Capitala a avut câteva zile, ca musafiri, 
tineretul şcolar venit din toate unghiurile 
ţării la concursul anual al societăţii „Tine
rimea Română11.

Portul ţărănesc al tineretului a adus o 
notă de lumină şi tinereţă în uniformitatea 
cenuşie a Bucureştilor. Păcat că nu se pune 
mai mult preţ pe vizita aceasta a vlăsta 
relor fragede cari nu sunt iniţiate în tot 
ce Capitala poate avea şi poate oferi.

* * *
A încetat subit din viaţă, la Budapesta’ 

ministrul României în capitala Ungariei, 
Traian Stârcea.

* * *
Surprinzător şi îmbucurător pentru liniş

tea Europei, rezultatul alegerilor din Ger
mania unde partidele de stânga, doritoare 
de pace, au repurtat un succes covârşitor.

Meetingul de aviaţie, organizat la înce 
putui săptămânii, în Capitală, a însemnat 
o sărbătoare, — sărbătoarea ştiinţei şi a 
curajului. Experienţele făcute’ sub ochii 
specialiştilor şi ai publicului numeros au 
dovedit că aviaţia noastră a ajuns la un 
stadiu de progres lăudabil, — progres care 
justifică mari speranţe în ea.

*  *  *

Un eveniment a însemnat vizita celor 
doui campioni, stăpâni ai aerului, Coste 
şi Lebrix, cari au plecat Duminecă dimi
neaţa din Capitala Franţei şi au ajuns 
Duminecă seara în Capitala noastră.

Au fost purtaţi pe braeţ şi ovaţionaţi 
călduros. * * *

Din nefericire, ziua aviaţiei a fost mar
cată şi de un accident: un plutonier pilot 
sa  prăbuşit la pământ, rămânând mort 
pe loc.

* * *
O zi de reculegere, de pioasă aducere a- 

minte : Ziua Eroilor....
* * *

Urcări neobişnuite la bursă, manevre 
dejucate cu promptitudine.

* * *

Un fapt semnificativ e reintrarea Iui Ve- 
nizelos în arena politică a Greciei. Criza 
politică deacolo evoluiază spre constituirea 
unui guvern prezidat de marele cretan.

---------- oot= ;i:=oo ----------

Clara-viziune, in fata tribunalului
Elsa Gűnther-Geffers din Insterburg (Ger

mania), a fost chemată în faţa justiţiei fiind 
acuzată că — sub aparenţa supranaturalu
lui — comite escrocherii.

De ani de zile ea pune pe păgubaşi pe ur
ma hoţilor, căzând într’un somn adânc în 
timpul căruia subconştientul ei se poate 
deplasa în timp şi spaţiu şi dânsa poves- 
ceşte ce vede.

Martorii la acest proces — care a stârnit 
mare vâlvă în Germania — au depus cu to
ţii favorabil. Tribunalul s’a hotărît să facă 
o experienţă nemai pomenită în analele 
justiţiei. Elsa Gűntlier trebuia să dovedea
scă dacă poate într’adevăr să relateze în
tâmplări necunoscute de dânsa.
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OAMEN! [APTE $1 IDEI
ANIVERSAREA A 125 A N I DELA NAŞTE
REA M ARELUI CHIMIST JUSTUS LIEBIG

Savantul s’a născut la 11 Mai 1803 în 
Darmstadt şi e unul dintre cei care a pus 
bazele chimiei moderne. Mai ales i se cuvin 
lai toate cunoştiintele pe cari le avem asu

pra îngrăşămintelor.

Singurul om din lume, care are inima „în 
partea dreaptă", este tânărul Jósé L. Na- 

varró din Los Angelos

FOSTUL CONDUCĂTOR AL REGI
MULUI ROŞU IN UNGARIA, BÉLA KUHN, 
care trăia de câtva timp la Viena sub mas
ca anui droghist şi a fost acum arestat, 
pentru înapoere nepermisă în tară şi iden
titate falsă.

Metode noui in gimnastica 
copiilor

Prima casă sferică

Prima casă sferică din lume se construeşte, 
în anul acesta, la Dresda

„Scara pentru picioare slabe“, mijloc de a 
preveni boala engleză.

Nu-i o jucărie de copil: e noul pensionar 
al grădinii zoologice din Berlin.

Venitul Cazino-urilor
Cazinourilo frcn ez cu jocuri de hazard, 

au avut în 1927 un venii net de 388 mi
lioane de franci, din care Cannes 51 mii., 
Nizza 44. Biarritz 42 şi Deauville 42 mii.

Frumoasele Europei in America
La 2 5 Iunie a c. va avea loc concursul 

mondial de frumuseţe, în oraşul Halves- 
tone din Texas, Statele-Unite. Frumoasele” 
—• în număr de şapte — alese în Franţa, 
Belgia. Anglia. Italia. Germania, Spania şi 
Luxemburg, se şi află în drum spre Hal- 
vestone. La plecarea lor din Paris, unde 
au fost sărbătorite într’una, timp de o săp
tămână, concurentele au declarat că obţi
nerea sau neobţinerea premiilor, nu con- 
stitue pentru dânsele o chestiune de viaţă 
sau de moarte. „Frumoasa” franceză a spus:

— Dacă nu voi obţine premiu, în tör ca
zul mă voi alege cu amintiri frumoase.

Concurentele însoţite de mamele lor că
lătoresc cu vaporul „Cuba” .

In apropierea Parisului, din pricina plo
ilor torenţiale dela începutul acestei luni, 
s’au produs inundaţii. Armata a dat ajutor 
populaţiei din ţinuturile inundate. Ilustra
ţia noastră arată soldaţi care ajută ca o 
familie să se mute.
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Elevii şcoalei superioare de comerţ No. 2 din Bucureşti, sub conducerea pro
fesorilor, au făcut o excursie în Italia.

Fotografia noastră a fost luată la recepţia primăriei din Genua.
In mijlocul grupului: Sig. Podesta al municipiului, d-na şi d. consul Tomellini, 

d. C. Xenl fost ministru, I. Constantinescu, directorul şcoalei si marchizul Garibaldi.

„Ai plânge dac’ as muri ?“
„Desigur, dragul meu 1 Doar ştii că plâng 

pentru orce fleac 1“

Un asasin-filontrop
Milionarul american Penzendorfer, odi

nioară erou al unui proces senzaţional 
de omor. a cumpărat acum la New-York 
o mare întreprindere industrială, în _ care 
nu va angaja ca lucrători decât pe foştii de
ţinuţi şi ocnaşi. Penzendorfer are astăzi o 
fabrică-atelier de tâmplărie unde lucrează 40 
muncitori şi cinci funcţionari — toţi foştii 
lui camarazi de ocnă.

Acum 25 de ani. tânărul Penzendorfer, 
proprietar al unei fabrici din Filadelfia, cer- 
tându-se cu socrul său. într’un acces de 
furie l-a ucis cu un topor, spărgându-i capul. 
Juraţii l-au condamnat pentru omor preme
ditat, deoarece au constatat că toporul se 
afla în casă. adus din timp.

Pedeapsa cu moarte prin spânzurătoare 
i-a fost înlocuită cu munca silnică pe viaţă 
pentrucă toată presa a scris împotriva spân
zurătorii ca unealtă de omucidere „legală” .

Mai apoi aceiaş presă a început o cam
panie în favoarea condamnatului, arătând că 
bătrânul omorît a fost om rău şi hărţăgos: 
avea peste 70 de ani, deci omorul nu i-a 
scurtat prea mult viaţa, etc...

Fiind la ocnă, Penzendorfer a învăţat tâm- 
leria şi electromecanica. Lucra foarte fru
mos. Făcând apoi două invenţiuni ţechnice, 
a obţinut şi patentele respective, deoarece 
în Statele-Unite nu există lege care să nu 
permită unui ocnaş de a-şi patenta inven- 
ţiunile.

O fabrică îi cumpărase o invenţiune, plă- 
lindu-i 50.000 dolari.

După 20 de ani. Preşedintele Statelor-U- 
nite a graţiat pe Penzendorfer de restul pe
depsei. Devenit liber, Penzendorfer a ho- 
tărît să lucreze înainte numai cu ajutorul 
foştilor criminali, folosindu-se de cei 50.000 
dolari ,cari depuşi la bancă se dublaseră 
între timp.

Pălăria  lui Napoleon la licitaţie
In faimoasa sală de licitaţii publice, din

Paris, hőtel Drouot, au fost scoase în vân
zare. zilele trecute, mai multe obiecte de îm
brăcăminte ale lui Napoleon. Pălăria şi a- 
ceste vestminte au fost cumpărate, — după 
cum atestează certificatul de garantarea au
tenticităţii. — de un anume Guillot, pe la 
sfârşitul anului 1814. la Constanţa, (Elve
ţia) de la un servitor al lui Napoleon I.

înconjurul lumii în 44 de zile150 ani dela moartea 
lui Voltaire

La 30 Mai se împlinesc 150 de ani dela 
moartea marelni gânditor şi scriitor fran

cez Voltaire.
Bustul lui Voltaire de Houdon (Louvre 

Paris)

Palie Huld, un copil, —  deabia a împli
nit 15 ani — a isbutit să arate lumei în
tregi, că in veacul nostru, cu mijloacele de 
locomoţie de care dispunem, se poate face 
înconjurul pământului, într’un timp mult 
mai scurt decât i-a trebuit lui Phileas Foog' 
eroul lui Jules Verne spre a face aceiaş 
lucru.

Cu prilejul centenarului marelui scriitor 
francez, ziarul danez „Politiken“, cu asen 
timentul guvernului, a fixat un premiu 
pentru tânărul de 15 ani care va lua asu- 
pră-şi să înconjoare globul în mai puţin de 
80 de zile câte i-au trebuit lui Philleas 
Foog.

Pelle Huld, deşi foarte tânăr, e chipeş, 
are 1.70 înălţime, umeri largi, o privire lim
pede şi pătrunzătoare, tenul bronzat, cu un 
cuvânt e tipul sportsmanului.

La întoarcere din minunata lui călătorie, 
Palie Huld a fost sărbătorit în chip stră
lucit, la Paris, de camarazii cercetaşi de-o 
vârstă cu el.

Dealtminteri pretutindeni tânărul Huld 
s’a bucurat de o primire călduroasă şi în 
special int Japonia a fost tratat cu un entu
ziasm de nedescris. In călătoria sa, Palie 
Huld n’a luat cu dânsul decât o cămaşe şi
0 perie de dinţi. El nu s’a slujit de alte 
mijloace de locomoţie decât trenul şi va
porul şi niciodată n’a apelat la avion, care 
ar fi însemnat folosirea unui mijloc necu
noscut în romanul lui Jules Verne.

Dela Copenhaga Huld a plecat la Londrâ  
unde a fost primit de d. Boden Powell, şeful 
cercetaşilor din toată lumea. Deaci a mers 
la Glascow, spre a trece Atlantiéiul. A stră
bătut Canada şi prin Oceanul Pacific a 
ajuns In Japonia. Din'Japonia, prin Corea 
a ajuns în China şi parcurgând această 
ţară, Siberia, Rusia, Polonia şi Germania, 
s’a înapoiat la Copenhaga.

In Japonia contele de Sano, şeful cerce 
taşilor japonezi, a dăruit lui Huld o copie 
depe ceasul împăratului. Acest ceas, se 
spune, c’ar avea darul să facă pe cel care-1 
posedă, să nu piardă niciodată trenul şi 
tânărul „globe-trotter“ declară că decând
1 s’a dăruit ceasul el n’a scăpat vre-un tren. 
Indienii deasemeni au primit cu multă 
prietinie pe Huld.

De unde pe Phileas Foog, eroul lui Jules 
Verne, călătoria în jurul pământului, l-a 
costat 19.000 lire sterline, pe Huld nu l-a 
costat decât 5000. E adevărat că în banii 
noştri această sumă face circa patru mii- 
lioane lei.

Tot timpul Pali Huld a fost deplin sănă
tos, n’a avut de suferit nici de foame, nici 
de sete, de frig sau de căldură, şi la îna
poiere era cu 7 kg. mai greu decât la ple
care. Dupăce a isbutit să străbată în patru
zeci şi patru de zile pământul, să parcurgi 
adică o distanţă de 32.000 kilometri, Huld 
a venit la mormântul lui Jules Verne, la 
Paris, să depună un mănunchiu de flori pe 
mormântul aceluia care a fost cel mai mi
nunat profet al vremurilor de progres pe 
care le trăim.
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Solemnitatea pioasă dela Mirceşti

Sâmbătă 19 Mai, a avut loc la 
Mirceşti, o pioasă solemnitate. Ră
măşiţele pământeşti ale marelui 
poet Vasile Alecsandri au fost stră
mutate din cripta dărăpănată tn 
tare zăceau, tn mausoleul, anume 
câdit, de ministerul artelor.

Fotografiile noastre, luate cu a- 
cest prilej, înfăţişează :

Locul în care a stat până acum 
sicriul cu rămăşiţele poetului. (In 
fată bătrânul veteran „Peneş Curca
nul"),

Mausoleul col nou

Oaspeţii în fata palatului episcopal din Roman: 1) D. ministru Lape- Casa în care a trăit Vasile Alecsandri
data; 2) episcopul Lucian; 3) d-1 prof. Racovitză, preşedintele Acade
miei; 4) d-1 Ghica Budeşti; 5) d-1 deputat Bădărău; 6) d-1 Laur pri

mar de Roman; 7) d-1 deputat Pârvu.

A. Sa Prinţul Niculae la expoziţia 
de câini din Capitală Sondate dela Moreni continuă să ardă

Covorul sfânt dela Mecca

Pentru pritnaoară, de când există isla
mismul, covorul sfânt de la Mecca, aşa nu
mitul Kisiuck, şi care joacă un mare rol în 
pelerinajul la Mecca, nu va mai fi lucrat 
în Egipi. ci în Indiile engleze.

Anul trecut din cauza certurilor religioase, 
covorul anual nu a mai fost dus în oraşul 
sfânt al mahomedanilor. Anul acesta, Ibn 
Saud, regele Hedjahului şi actualmente re
prezentantul legal al Profetului, a ordonat ca 
acest preţios covor, să fie lucrat la Delhi 
Zilele trecute un vapor a plecat cu covorul 
dela Bombay spre Dzedah.
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Prăbuşirea

E ra târziu noaptea, — când roţile tunu
rilor lor hodorogiră peste podul Rhinu- 

lui. Suflând din greu, vântul le arunca în 
faţă şuvoaiele de ploaie.

Soldaţii atârnau ţepeni şi grei în şei şi 
pe chesoane, cu gulerelie mard, ale manta
lelor lor cenuşii ridicate până sus, de-a- 
supra şepcilor- moi, de campanie.

Coifurile greoaie le uitaseră undeva, în 
vreo localitate mică din susul Rhinului. Le 
devenise totul atât de indiferent. Un sin
gur sentiment se mai urca în ei; „Înainte... 
înainte..."

Şi în acest „...înainte...1' se aflau desigur 
şi toate celelalte ce le resimeţau suav şi 
aproape instinctiv: patria... şi linişte... oddh- 
nă.. dorinţa de a se fi terminat odată...

Până şi în animale părea, că predomină 
dorinţa aceasta. Silnic, mergeau încet, îna
intea roţilor.

Aproape prea încet, îi părea lui Herwarth 
Grawenkamp. Era mereu cu câţiva paşi îna
intea tubului larg al tunului.

Aici era patria! Sentimentul acesta îl în
vioră. Şi pe el se agăţase oboseala de 
plumb.

Se scuturase însă de pe el, adineauri, 
când freamătul Rhinului se amestecase cu 
vechea melodie a rostogolitului roţilor, a- 
tunci când, de departe, oraşul vieţ.ei sale 
de mai înainte, se furişase în noapte cu 
primele sale lumini.

Patria!
De fapt, altfel îşi închipuise el această 

primă revedere, cu ea. Cu ceva mai multă 
bucurie. Chiar dacă demult nu se mai 
gândea, să se înapoieze cuceritor în ea.

Aşa însă, în mijlocul întunericului nop
ţii bătut de ploaie şi băltoace ţâşnitoare...?

de WILLI SCHÁFERDIE LL
Cuvintele răsunară din întuneric, lângă 

Grawenkamp şi vorbitorul lor, locotenentul 
Feldermann, se scutură tot.

—• „Nu se mai sfârşeşte odată ploaia asta?
Se ridică în sus.
— Sfinte! Oraşul? Când mi s’au închis 

ochii, mergeam în lungul unei şoseli ne
sfârşite?

— „Eşti aşa de tăcut, camarade...“
In colţul gurii lui Herwarth Grawenkamp 

se întinse puternic o cută.
— Tăcut...? Se poate. Dar şi toate cele

lalte sunt în notă... Înmormântare."
Sunase aproape amar şi aspru.
— „Hm...
înmormântare...
Nu te înţeleg prea bine.
Feldermann se apropie mai tare de Gra

wenkamp.
— „Vorbeşti de război şi prăbuşirea lui?
— Da şi nu! Nu în sensul în care îl iei 

d-ta. A r însemna prea superficial gândit.
Am fost acolo şi cunoaştem desigur moar

tea tot atât de bine, ca somnul şi foamea. 
Asta ne-a îngustat orizontul — lărgindu-1 
însă, în acelaşi timp, până la infinit. De 
aceia prăbuşirea ne atinge şi altfel decât 
ca de pildă,. pe aşa numitul cetăţean al ţă
rii, oarecum îi stăm faţă în faţă mult mai 
omeneşte.

— Nu, înmormântarea nu am crezut-o în 
cadrul cel mare al întâmplării. Am gân- 
dit’o mai concret, legată mai mult de sen
timentele personale. De altfel abia acum mă 
limpezesc şi eu. Adineauri a fost numai un 
prim elan al senzaţiei; încă nu bătea clo
potul."

— Aha... acum înţeleg! D-ta eşti din ora
şul acesta, dacă nu mă înşel?

Zâmbi un pic — i -se păru că dureros—, 
atunci când în lumina orbitoare a lămpilor 
mani electrice, de pe pod, crescu un arc de 
triumf. Trupele trecute pe aci, murdăriseră 
verdeaţa proaspătă, până sus, cu noroi. T ri
ste şi eşite, stinse parcă, ultimele zdrenţe 
de steguleţe şi podoabe colorate, tremurau 
în noapte.

—• „Parcă sunt rămăşiţele unei înmor
mântări"... gândi el.

înmormântare — da, asta era. Ultimele 
licăriri ale unei uriaşe hori a morţii.

Şuvoaiele de ploaie îşi atârnau vălul cé- 
nuşiu, cu ocheţii deşi, în jurul celui ce gân
dea, pe tunul sgomotos, căzând apoi mo
noton pe caldarâm. Vântul mai încetinise.

Adormite şi palide, casele primiră revista 
trupelor, ce treceau pe dinaintea lor. Şi 
peste tot, din rămăşiţele faţadelor împodo
bite şi din goliciunea ferestrelor plouate, 
Herwarth Grawenkamp citi slovele negre,
— aceleaşi — : înmormântare!"

— „La dracu! Umezeala asta îţi pătrunde 
până în suflet."

Herwarth dădu din cap afirmativ.
Tânărul locotenent de lângă el, îl fixă 

puternic.
— Ei da, fireşte, marşul ăsta silit, de îna

poiere, veşnica ploaie rece, oboseală, sosirea 
în străzile natale, în mijlocul nopţii — fără 
să-ţi spună nimeni: Bun sosit,—uşor ţi-e a- 
tunci să zici ; înmormântare !

— Da, probabil că e aşa.
Glasul lui Herwarth Grawenkamp răsuxja 

de departe. Răspunde ceva neînsemnat.
Gândurile nu-i mai erau la micul locote

nent. Abia de mai dăduse seama ultimelor 
lui cuvinte.

îşi ţinea buzele strâns şi tăcu.
Celălalt tăcu şi el.
Caii leoarcă de ploaie îi zguduiau pe şeile 

tari, înainte, pe străzile pustii.* * *
In plopii svelţi se sbăteau ultimile sdrenţe 

ale nopţii. Palide eşeau razele dimineţii de 
sub bolta cerului, la răsărit.

Drumul şerpuia pe marginea fluviului şi 
Herwarth Grawenkamp tresări, când în mu

ta redeşteptare a zilei, ţipă asurzitor clopo
tul unui şlep.

Doamne sfinte, era oare un copil înfrico
şat de gândul unei pedepse, de rătăcea ză
natic, pe aci ? f.

Greu îşi adună amintirea celor întâmpla
te, de când eri —• luă i-se părea o veşnicie— 
fugise ca un nebun din casa tinereţii lui.

Simţise nevoia de a se duce în cârciumile 
oraşului vechi. Acolo erau toţi cei ca el: re
veniţii fără patrie. Cum sugeau de dornic 
odăile afumate, în burţile lor lacome, roiul 
celor fără ţintă.

Trei, patru, zece localuri erau arhipline, 
Şi era miez de noapte, când .şezu înfine în
tr’o speluncă proastă, din port, în faţa unei 
beri sălcii.

In aer odihnea greoi un val de miros de 
tutun şi sudoare permanentă.

încăperea era plină de râsete şi glume ob
scene.

Năuc, Herwarth încremenise cu ochii la 
vălmăşagul celor cari petreceau şi ţipau. 
Treceau toate depărtate şi străine pe di
nainte.

Masa lui pe care stătea numai un pahar 
pe jumătate golit, se afla în umbra unui 
colţ. Abia după ce Herwarth şedea de o clipă 
aci, veni proprietarul paharului singuratic.

— Ei, tot mi-a venit un musafir? aruncă 
celui ce-1 privea, peste masă.

Herwarth nu se osteni însă să dea un răs
puns, cu atât mai mult, cu cât cel de vis- 
a-vis nu părea că aşteaptă aşa ceva, privi
rile lui pierzându-se în vălmăşagul clien
ţilor.

Paharul rămase neatins înaintea lor.
Mai târziu tovarăşul de masă, se adresă 

lui Herwarth:
— „Nu ai poftă să dansezi ?
Şi cum acesta nu vorbi : „înţeleg. Şi cu 

mine e tot aşa. Am încercat şi eu adineauri. 
Ştii însă, că tot trebue să te înveţi şi cu 
astea. Sau sângele trebue să-ţi meargă mai 
uşor prin vine. Tot mai răsună războiul 
în noi. Să-l ia dracu ! cine a văzut atâta 
moarte în jurul său nu se mai obicinueşte 
uşor cu tăcerea. Zâmbeşti... Tăcere, crezi că 
e vorba de tăcere, şi în jurul tău sunt atâ
tea strigăte şi ţipete. Tocmai asta e însă tă
cerea, tăcerea aceea înfiorătoare ce-i poate 
sparge omului creerul. Ia te uită la ăştia.

In cenuşiul hainelor lor mai atârnă încă 
noroiul şi sângele războiului; capetele lor 
sunt încă gata în fiece clipă să se rostogo
lească în valurile de lut ale unei tranşee, în 
faţa grozăviei unei granate ! Sângele lor 
mai e încă şi acum răscolit şi înspăimântat 
în faţa ţipătului scurt, ce-i aruncă dincolo 
de ţărmul ultimului întuneric. Iar acum 
sunt aici.

Niciun obuz, ca să le izbească răsuflarea, 
nici o otravă, ca să-i secătuiască, nici un fel 
de flăcări corosive, —- îngrozitor de tăcut e 
în ei. Peste strada acea dreaptă, asfaltată, 
nu pot alerga, picioarele lor încă se mai dau 
înapoi din faţa schijelor de obuz şi aceia a 
cadavrelor. Nu se mai simt bine. In faţa 
lor se cască nenumărate prăpăstii. S’a făcut 
tăcere în jurul lor. înţelegi ? s’a făcut tă
cere ! Asta îi cuprinde ca o spaimă ne
bună, uriaşă şi îşi pierd capul. De femei, 
nici să nu mai vorbim. Cine mai ştia oare 
cum curge fluviul membrelor lor, cine mai 
ştia, cum se amesteca cerul şi iadul cu ele ? 
Da, acum omoară toţi, tăcerea aceasta!”

Turnă restul de bere pe gât.
- Nu spui nimic? Tăcerea ţipă şi în tine, 

nu ? Eu vorbesc şi caut. să o omor astfel. 
Cred că stau dela amiază aici, în colţ şi mă 
tem de trezirea acestei tăceri nebune. Dar 
poate că numai îmi închipui tăcerea asta, 
nici nu ştiu dacă mă înţelegi. Unuia tot 
trebuiam să i-o spun, altfel crăp!

Atunci Herwarth Grawenkamp căută cu
vinte. Ceeace fusese, înainte, seara aceea, 
lunecase dincolo de el.

Necunoscutul făcuse să se pună ceva tn 
mişcare, în el.

Se despărţiră târziu noaptea, atunci când 
valurile orgiei lacome se învolburau până 
la tăcerea lor. La eşire, picioarele lor tre- 
buiră să se aşeze cu grije pentru a nu călca 
pe corpuri omeneşti svâcninde, crispate, ne
ruşinat desgolite.

trad. de 0. G.
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Secţiune specialăpenlru 
reparat orice sistem de tocurF

Şi jokeii şi caii îşi pun viata în pericol. 
In Anglia, în ultimele cinci săptămâni, 14 
pur-sânge de obstacole au căzut frângân- 
du-şi care un picior, care gâtul, care şira 
spinării, aşa încât medicul veterinar a fost 
nevoit să le scurteze suferinţele, ucigându-i.

Pierderea materială e considerabilă.

România şi Olimpiada dela AmsterdamCe este cupa Davis?

C
ititorii noştri au avut prilejul, .în  re

petate ocaziunî să întâlnească, în co
loanele revistei, expresiunea „cupa Davis“. 

In numărul trecut publicând diverse foto- 
!'/rafii ale unor jucători de tennis, am relatat 
că România a învins Belgia, în vederea 
unei competiţiuni mondiale. Nu este lipsit 
de interes a furniza câteva detalii în legă
tură cu aceasta, cari învederează rostul 
sportului în concertul relaţiunilor interna
ţionale, in cari mişcarea în aer liber fr i
zează cu cea mai fină diplomaţie.

Tânărul campion american de tennis, 
Davis, în care sălăşluia, încă acum câţiva 
:eci de ani, germenele cosmopolitismului 
specific Statelor Unite, a oferit un preţios 
trofeu tennis-ului, o cupă de aur, care a 
luat numele generosului donator. Această 
cupă a fost sortită unei dispute amicale, 
intre toate naţiunile de pe glob.

Participarea a fost îngăduită numai ju 
cătorilor masculini, urmând a se susţine 
ciite cinci matchuri in fiecare an. Primele 
partide au opus pe arenă numai reprezen
tanţii Statelor Unite şi pe cei ai Marei B ri
tanii. In scurt timp Australia îşi dă ade
ziunea de participare. Timid, concurenţii se 
încumetă a înfrunta faima rachetelor con
sacrate şi azi cupa oferită de actualul se
cretar de stat american, bătrânul politi
cian Davis, întruneşte laolaltă 25 de naţiuni.

Pentru prima oară însă cupa a fost adju
decată de un concurent din Europa în 1927, 
de faimoşii reprezentaţi ai tennis-ului fran
cez, cari au învins pe Tildén, denumit de 
compatrioţii săi americani, „torpila".

Ţara noastră, care progresează simţitor 
pe acest tărâm,, a fost acceptată, să parti
cipe in 1922. Până în 1928 sortii nefavora
bili, nu ne-au îngăduit obţinerea unei vic
torii. In cursul lunei curente însă rache
tele româneşti au repurtat cel mai desă
vârşit succes, recoltând o victorie catego
rică asupra belgienilor.

Cupa disputdndu-se prin eliminare, zilele 
acestea va începe desfăşurarea tour-ului 
secund, în care ltomdnia va întâlni Italia. 
Învingătorii din întreaga lume vor conti
nua să-şi, dispute matchurile, până în f i
nala care va consacra pe câştigătorul anual 
al cupei.

Opinăm că Franţa va repurta o nouă vic
torie.

Foot-baU Rugby la Bucu
reşti

a 17 Mai s’a inaugurat la Amsterdam 
falnica desfăşurare a jocurilor Olym- 

piadei a IX-a. Au trecut deci două săptămâni 
de când naţiunile participante cari şi-au tri
mis în timp util adeziunea, concurează în 
diversele probe.

Din motive multiple — cel mai peremp
toriu este argumentul aprigului custode al 
visteriei noastre, d. Vintilă Brătianu — tri
colorul românesc nu fâlfâe încă alături de 
pavilioanele naţionale arborate. Unele păreri 
din ţară — şi nu din cele mai puţin autori
zate — opinează pentru abţinerea României 
de la actualele competiţiuni olympice. In 
favoarea tezei lor invoacă lipsa totală de 
pregătire a atleţilor noştri şi mai ales in
fimii sorţi de izbândă ce avem în vastul 
concert al concurenţilor mondiali.

Dacă această din urmă afirmaţie, care în
vederează insuficientă concepere a proble
mei sportive ne scuteşte de orice comenr 
tariu, prima pare a prezenta mai multă 
seriozitate.

In adevăr, exceptând foot-ball-ul, decăzut 
în ţară în ultimii doi ani, atletismul este 
ramura în care reprezentanţii noştri au po
sibilităţi a concura. Şanşele noastre sunt mi
nime. Toluşi o pregătire dibace şi deplasa
rea celor mai valoroşi pensionari ar fi con
stituit o ameliorare a calităţii noastre. Lupta 
alături de reprezentanţii cei mai notorii ai 
universului, cunoaşterea de aproape a sti
lului şi a mijloacelor lor, nu poate fi decât 
de real folos pentru atleţii unei ţări care a- 
bia licăreşte pe firmamentul palmares-uiui 
internaţional. Nu este totuşi exclus ca un 
aruncător de disc, de talia ardeleanului Da-1

vid (a depăşit 45 m.) antrenat de stat să 
egaleze pe cei mai de seamă discoboli (pă
rere emisă anul trecut şi de un apreciat 
critic german). Peter, sprinterul nostru, re
cordman pe 100 m. plat, în societatea com
paniei de la Amsterdam are de asemeni cel 
mai fericit prilej a constata că recordul 
său de 10 sec. 6/10 se poate ameliora. Un 
fondist ca Petrescu, recordman naţional pe 
diferite distanţe, alături de duzinele de Po
peşti obscuri nu va reuşi niciodată să depă
şească modestul nostru cadru. Amsterdam 
îi oferă o prielnică ocazie de a-şi îmbogăţi 
ştiinţa.

După atletism. România are sorţi de pre
zentare onorabilă la scrimă. Succesele ră
sunătoare repurtate de spadele şi floretele 
noastre anul trecut ne îndrituesc a spera 
că vor recolta bogate victorii.

Tirul în care românii au excelat întot
deauna este o nouă ocazie de relevare. In- 
su-şi pe tărâmul pugilistic, unde ţara noas
tră este în faza debutului, avem luptători 
cari la Olympiadă nu se vor fi eliminat în 
primul tour.

De obiceiu guvernele noastre acordă sub
venţiile necesare cu câteva clipe... înainte de 
plecarea ultimului tren. In atari condiţiuni 
vitrege de nepregătire, o reprezentare dem
nă devine imposibilă. Din motive de pro
pagandă trimiterea unei echipe se impune 
cu toate acestea. Dela Amsterdam, mai ră
sună încă chemarea: faceţi jocurile, domni
lor !

In curând :
Nimic nu mai cade 1

Echipa Sportul Studenţesc, învingătoare 
în lupta pentru cupa Tennis-club 1927.

LOOPING-UL CU ROATA, UN  APAR AT  
DE ANTRENAM ENT PENTRU SPORTS- 
M ANI. Exerciţiile în această roată pun Ia 
contribuţie fiece muşchi şi astfel alcătu- 
eşte cel mai complect sport.

Tânăra campioană în aruncarea greutătiii 
Ruth Lange, merge la Amsterdam

La a le rgăr ile  de cai, cu obstacole
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Feric irea  în căsătorie
Iată mai întâi cele zece dorinţe ale băr

batului :
1. Fă-te şi pentru mine frumoasă, nu 

numai pentru vizita streinilor.
2. Nu mă face răspunzător de faptul, 

că prietenelor tale le merge mai bine de
cât ţie.

3. Nu economisi lucrurile frumoase, cum
părate de mine. pentru a le arăta sau oferi 
numai străinilor.

4. înţelegeţi meseria ta de menajeră tot 
aşa de serios, ca şi eu pe a mea.

5. Aibi grije, ca atunci când mă înapoiez 
acasă, să fie gata masa. Foamea face rău 
pe om.

6. Grijile şi durerile tale spune-le numai 
mie. Nu-ţi făcea confidente din prietene.

7. Nu avea mai multă milă de obiectele

de menaj şi celelalte obiecte moarte, decât 
de nervii bărbatului tău. Bărbatul nu ţi-1 
poţi înlocui.

8. Să nu ai niciodată un secret cu străinii 
sau cu rudele tale împotriva bărbatului tău. 
Bărbatul îţi este cel mai bun prieten.

9. Scoală-te dimineaţa de vreme, ca să 
fi gata, când plec eu de acasă. Vreau să vor
besc dimineaţa, nederanjat, un cuvânt cu 
soţia mea.

10. Nu te lăsa dusă de mânie să spui 
cuvinte urâte sau fraze jignitoare.

IATĂ ACUM ŞI PE ACELE ALE 
FEMEII

1. Nu pleca de acasă, fără să-mi spui, unde 
te duci.

2. Nu mă certa în faţa străinilor.

3. Fi de partea mea. atâta vreme cât mai 
sunt şi alţii de faţă, chiar dacă nu am 
dreptate.
_ 4. Spune-mi cele ce ai de spus, cu cu

vinte amicale.
5. Nu da vina pe mine, de toate ce se 

întâmplă în casă.
6. Nu mă lăsa să-ţi aştept zadarnic îna

poierea, ci înştiinţează-mă, dacă vii mai 
târziu.

7. Fi delicat cu mine, tot atât cât eşti cu 
funcţionarii sau colegii tăi.

7. Ingăduie-mi să cumpăr unele lucruri 
şi să am unele distracţii, cari mi-ar făcea 
plăcere.

9. Rămâi politicos şi cavaler faţă de mine, 
chiar dacă suntem căsătoriţi de mai mulţi 
ani, •

10. Dă-mi o parte din timpul tău liber, 
ca să şliu. că pentru tine însemn recreaţie 
şi destindere.

Tezaure din fundul oceanelor
Statisticele americane au ajuns la conclu

zia că. în fundul mărilor şi oceanelor, se 
află cel puţin 10 miliarde de dolari în aur, 
monede şi bijuterii. In curând pleacă din 
New-York o expediţie, condusă de H. Bau- 
domen. inventatorul unui „automat-scafan- 
dru” . cu scopul de a ridica unele din tezau
rele scufundate. De 12 ani Baudomen lu
crează la un „costum”, din oţel şi alu
miniu. care va permite scafandrilor să a- 
jungă până la adâncimi neobişnuite: până 
la 400 metri!

Scafandrii vor avea projectoare electrice 
în frunte şi pe umeri. In loc de mâini — 
au nişte cleşte uriaşe. Toate încheieturile 
sunt apărate de „căptuşeală de oţel” în
stare să reziste presiunei apei. _ _  ___

Mai întâi vor fi examinate locurile unde 
s’au scufundat: „Lusitania’ ’şi „Egipt” .

Cu ocazia acestei expediţii, presa ameri
cană aduce aminte de unii „vânători ai te
zaurelor” din trecut.

Din vasul „Ocean” scufundat lângă Gibral
tár s’a scos până acuma aur de 4 mii. do
lari. Din „Laurenlic” scufundat de germani,

în apropiere de ţărmul Scoţian, s’a şi ri
dicat argint şi aur de 25 milioane.

„Luzitania” ducea 6 milioane dolari în 
aur, plus alte valori mari din care numai 
monedele de aur fac 2 milioane.

Expediţia lui Baudomen e echipată după 
ultimul cuvânt al technicei, şi are toate 
şansele să reuşească.

Jeanna d'Arc pe rug
Artista, d-ra Falconetti şi-a sacrificat părul, spre a întrupa mai bine pe eroină. 

E adevărat că, după moda actuală, sacrificiul n’a fost prea mare.

Aviatorii cari au trecut oceanul în sbor, au fost sărbătoriţi in toată America. 
Ilustraţia noastră înfăţişează mulţimea privitorilor, care se apără cum poate de canti
tăţile imense de hârtie care cad dela toate ferestrele sgârie-norilor.

La Laussane s'a petrecut acest 
curios accident: un automobil a fost 
prins între două tramvaye şi sfărâ
mat. Şoferul a scăpat cu viaţă.
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B LĂNUR I COLORATE. —  FULARURI 
IM PRIM ATE

C u toate că foarte plictisiţi de capriciile 
unei primăveri care îşi ascunde me

reu faţa de cochetă sub văl des de nori, 
marii croitori ai Parisului credincioşi tradi
ţiei calendarului şi-au scos noutăţile în ga
lantare.

E o orgie ameţitoare de culori. Printr’un 
contrast cu vremea mereu răcoroasă, fabri
canţii de mătăsuri diafane şi-au lansat proas
petele lor invenţii, iar la cursele de primă
vară, cum a fost de pildă dăună-zi la noi, 
„Ziua Modei” nu puţine tinere „manequine” 
au tremurat în superbe rochii de fular şi 
crépe de chine.

Totuş însă, suveranii ce decretează moda 
s’au înduioşat de supusele ei şi pentru a 
le feri de numeroasele gripe ale bosumflatei 
primăveri, au dat la iveală mantale, parde- 
sus-uri cu vaporoase, uşoare blănuri de vară.

Această garnitură din care se fac gu
lere vaste, manşete şi chiar părţile întregi 
din faţa mantoului de casha, sunt de 
nuanţe palide ca „banane” gri-albăstrui,
„beige”-clair.

Nu se ştie cărui animal au aparţinut în 
viaţă dar astfel transformate, au graţia fu l
gilor, a polenului de pe flori şi sunt în 
adevăr blănuri de vară.

Iar fiindcă vorbim de fularuri dăm aci mo
delul unei umbreluţe gen japonez din mă- 
tăsică chinezească cu pastile de două mă
rimi.

Şăluţul de gât la fel. Acest soi de „impri
mă” se va purta mult. Bleu pe créme, 
marron pe beije. verde pe fraise, va fi 
foarte modern.

Printre mărunţişurile care împodobesc o 
rochie, jabourile şi manşetele din crépe 
georgette sau crépe de chine ca ambele 
noastre modele sunt destinate a transfor
ma o rochie.

împreună cu ele dăm un mantou de pri
măvară din mătase luisantă „crépe satin" 
cu garnitură mată din aceiaşi stofă. Atra
gem atenţia asupra tăâeturei de gust.

Iar ca încheiere nu uităm şi pe micuţii 
noştri.

0  rochiţă pentru o fetiţă de trei anişori 
în două nuanţe de stofă şi o pyjama de 
casă încheiată la o parte pentru surioara 
mai mare sunt foarte uşor de executai.

LAUR A

Cum devine celebră o femeie

Un model dintre cele prezentate la ziua 
modei, pe hipodrom. In general modelele 
n’au fost prea interesante.

S nnt, erldent, multe căi pentru o femee, 
de a deveni celebră — si dată fiind fi

rea ambiţioasă a femeii, de multe or) pre-

Dela stânga 1a, dreapta: d-na Ionescu, cu fe
tiţa ei, d-ra Didica Ionescu, d-na Lupescu 

şi tânărul Ştefan Sadoceanu

ieră gloria fericirii. In secolul nostru al re
cordurilor de tot felul, în special al celor 
sportive, nimic mai simplu pentru o femee 
intrepridă ca numele ei să fie pe buzele tu
turora, fotografia ei reprodusă în toate zia
rele, revistele, chipul ei să zâmbească de 
pe ecranul cinematografic lumii întregi. 
Ştiinţa şi Arta sunt tot atâtea domenii pe 
care se pot distinge o femee, ajungând la 
celebritate — dar toate acestea cer un e- 
lort personal, daruri fireşti, talent, training, 
mancă, răbdare.

I Capetele încoronate, prinţii în exil, au 
fost întotdeauna obiectul interesului gene
ral. In urma recentei aventuri engleze a ex- 
printului Carol, Elena Lupescu e şi ea la 
ordinea zilei. Desigur că împărtăşeşte fră
mântările sufleteşti ale tovarăşului de via
tă, dar îi împărtăşeşte în acelaş timp şi glo
ria... Z :arele din lumea întreagă se ocupă 
de ea, stăruie asupra o mulţime de amă
nunte din viata ei, amănunte ce n’ar fi pre
zentat nici un interes pentru nimeni, dacă 
întâmplător doamna Lupescu ar fi rămas 
cine era şi n’ar fi adăogat numelui său ne
cunoscut, titlul de exprintesă morganatică.

Dar acest titlu are o atracţie magică şi de
sigur că privind fotografia ei, multe femei 
şi fete vor visa şi ele o celebritate analoa- 
gă, căzută din cer, fără nici un fel de sfor
ţare, nici intelectuală, nici fizică a acelei | 
ce constitue subiectul de conversaţie ale tu
turor cercurilor sociale din lumea întreagă.

„Ziua Modei" la alergările de cai

Doamna Lupescu îngrijindu-şi păsările

Calea cea mai lesnicioasă pentru a ajun
ge celebră, e să fii tovarăşa unui persona
giu sus pus, în jurul căruia se stârneşte 
vâlvă. Razele aureolei de glorie, ce încoro
nează capul acestuia (aureola poate fi şi de 
tinichea poleită, în lipsă de aur veritabil) se 
răsfrâng şi asupra acelei, ce împărtăşeşte 
soarta ilustrului bărbat. Manechine defilând în fata publicului.

Moda de primăvară
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Actualitatea î n  Ilustraţi uni

Aviatorii francezi Costes (la stânga) şi Lebrix (la dreapta) împrennă cu ataşatul 1 Dela congresul „Tinerimei Române". Ta- 
militar francez (în mijloc), după ce au fost în audientă la palat. i tă tânără sunând din bncium.

Pitorescul Bucureştilor

Recepţia de zece Mai, dela legaţia româ
nă din Berlin.

Joi 5 Mai, după amiază, A. S. principele 
Nicolae şi S. Sa Patriarhul Miron Cristea 
au făcut o vizită, cu prilejul sfârşitului de 
an, la Oficiul National de educaţie fizică, 
înalţii Regenţi au fost primiţi de corpul 
profesoral în frunte cu d. colonel Bădules- 
cu, directorul O. N. E. F.-ului, şi au vizitat 
institutul asistând la producţiile elevilor.

Z e c e  M ai la  Berlin

Cu prilejul serbărilor aviaţiei, la Bucu
reşti, au sosit în Capitală celebrii aviatori 
Costes şi Lebrix. Instantaneul nostru îi în
făţişează la sosire, pe aerodrom.

Costes şi Lebrix în mijlocul camarazilor 
români.

Câmpul de gunoaie

T ârgu l M oşilor

In Bucureşti s’a deschis târgul tradiţional 
al Moşilor. Ilustraţia noastră reprezintă o 
scenă dela Moşi: „Roata Norocului".
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Noul Zep p elin  în constru cţie

Un nou Zeppelin se construeşte în Fried- 
rlchsafen şi e aproape terminat.

Ilustraţia noastră înfăţişează o parte din I Uriaşa navă aeriană, aproape de termi- 
scheletul balonului. I nare.

BALONUL IT A L IA  SPRE PO LUL NORD

Inginerul francez Rony a inventat un glissor pe apă care poate străbate mările cu o 
iuţeală extraordinară : în 60 de ore oceanul Atlantic din Europa în America. Ilustra
ţiile noastre arată, în stânga, trupul acestui glissor, iar în dreapta unul dintre cei doi 
plutitori ai glissorului.

SOLEM NITATEA BOTEZULUI U N U I NOU VAPOR ROMÂNESC
Nava aeriană plutind deasupra gheţarilor.

Aviatorii germani In Ame
rica

Noul vapor românesc „Oltenia" a ieşit de curând din şantierele dela New-Castel 
(Anglia). Ilustraţia noastră reprezintă festi vitatea botezului.

Fiind ziua de naştere a lui Hiinefeld, aviato
rii au primit în dar o tortă, pe care o împart 

frăţeşte.
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R A DIO-IL USTRA T“
S u p l i m e n t  g r a t u i t  lai r e v i s t a  „ R e a l i t a t e a  I l u s t r a t ă

A pare  sub îngrijirea d-lui Inginer E. PETR AŞC U

începem
»

Dela apari[ie „Realitatea Ilustrată“ a a- 
rătat — de câte ori s'a iv it prilejul, — că 
revista pe care o facem nu e a noastră, a 
editorilor sau colaboratorilor, că ea apar
ţine cititorilor ei.

Consecvenţi acestui punct de vedere, — 
pentrucă marea majoritate a cititorilor 
ne-au cerut-o — am hotărât să publicăm, 
ca supliment la „Realitatea I lu s t ra tă „ R a 
diofonia Ilustrată“, un buletin săptămânal 
de radio, în patru, şase, opt sau douăspre
zece pagini, după cum va fi de trebuinţă.

„Radiofonia Ilustrată“ pe deoparte va 
ţinea pe amatorii de radio în curent cu u lti
mele perfecţionări în domeniul telefoniei 
fără fir.

Pe de altă parte va prezenta în  mod gratuit, 
un curs de radio-electricitate, plecând de 
la cele mai simple noţiuni şi urcându-se 
pe o pantă foarte lină, până la cele mai 
complexe fenomene din această branşe a 
electricităţii, atât de populară în occident.

Ne vom ocupa de asemenea şi de nou
tăţile privind evoluţia radiofoniei la noi în 
tară. Până acum e just, ele n'ar putea cons
titui de cât o rubrică infim  de m,ică faţă 
de celelalte ţări, însă desvoltarea acesteia 
stă în legea firească a progresului. Peri
oada de amorţeală, care după un prim  en- 
tusiasm, u rm ează 'radiofoniei, va fi mai 
curând sau mai târziu învinsă de elanul

ce s'a manifestat în toate ţările avide de 
cultură, de artă şi de informaţii.

Depinde numai de cei cari conduc azi des- 
tineele radiofoniei, ca aceste progrese să 
provină din îndrumările lor. — Revista 
noastră va fi fericită să contribue la spo
rirea interesului pentru radiofonie şî la 
normalizarea acesteia, cu o oră mai de 
vreme. Vom căuta ca prin experienţa ce 
posedăm să familiarizăm pe cititorii noş
tri cu fenomenele atât de delicate ale un 
delor electrice şi ale captărei lor. Am  fi 
satisfăcuţi dacă oarecari directive pornite 
de aici şi-ar găsi ecou în  publicul radio 
amator.

Un lucru însă, revista noastră ambiţio
nează, mai presus de toate: să fie un or 
gan care să satisfacă} din ce în  ce mai mult 
dorinţei cetitorilor şi diverselor nevoi tech 
nice şi sociale, ce ei o simt pe terenul ra
diofoniei.

Vom căuta pentru aceasta să venim cât 
mai intim  în legătură cu ei. Vom răspunde 
tuturor doleanţelor sau nedumeririlor lor 
prin revistă şi vom fixa şi anumite zile pe 
săptămână spre a veni direct în contact 
cu ei, pentru a discuta diversele chestiuni 
la ordinea zilei.

In  rezumat, vom căuta ca experienţa noas
tră să aibă un ecou în opinia radio-amato- 
rilor, dar vom căuta mai mult să fim  şi un 
ecou al opiniei acestora.

-OOOO

Scurtă pnmre asupra evoluţiei Radiofoniei 
In ţările civ iliza te  şi Ia  noi

unt mai bine de 6 ani, de când !n ta
rile occidentale, perfecţionările aduse 

radiotelegrafiei, graţie eforturilor technice 
făcute în timpul războiului mondial, au 
fost puse la îndemâna marelui public pro- 
curându-i la domiciliu distracţii şi mijloace 
de a se instrui.

Sunt ani, de când societăţi, organizate 
comercialiceşte aşa cum ştiu englezii, ame
ricanii sau germanii să facă, distribue 
graţie undelor electrice muzică şi cuvinte 
instructive milioanelor de ascultători cari 
varsă In schimb, acestor societăţi, taxe ju
dicios calculate pentru întreţinerea pro
gramelor artistice, ce se emit prin radio.

In ţara noastră abia acum 3 ani s’a vo
tat o lege caro permite publicului român 
să uzeze de aparate de radio pentru au
diţii. Este legea pe care o cunoaştem cu 
toţii, pe care am criticat-o cu toţii cei cari 
ştiam calea ce a urmat această chestiune 
în alte ţări, este legea care în aparenţă pre
tindea că permite desvoltarea radiofoniei 
în România, cu condiţia de a salvagarda 
interesele siguranţei statului dar care în 
realitate s’a dovedit a fi o pânză de păian
jen contra pericolelor, Insă o cuirasă con
tra radiofoniei.

Graţie acestui regim dupe 3 ani numărul 
de abonaţi a ajuns la circa 8 mii, pe când 
numai la germani, de exemplu, numărul 
abonaţilor noi, se cifrează în 1926 la o medie 
de 2000 pe zi.

Şi mai trebue să adaog că comisia însăr
cinată cu eliberarea permiselor este în ge
neral largă în autorizări, căci dacă ar fi 
să aplice legea stricto senso nu am avea 
nici pe sfert câţi avem.

Tot acest regim este şi una din cauzele 
că toate încercările făcute în cursul acestor
3 ani de a se înfiinţa la noi o societate de 
difuziune cu concursul publicului subscrii- 
tor au eşuat în mod lamentabil.

Abia de câteva săptămâni de zile avem
o atare societate.

Sarcina actualei societăţi de difuziune 
nu e însă de loc uşoară. îndeplinirea mi-

siunei sale se prezintă în condiţiuni mult 
mai grele ca în cazul când societatea s’ar 
fi format acum 3 ani şi 'sub un alt regim. 
Cauza este că publicul care de acum în- 
nainte este şi trebue să rămână mica sursă 
de existenţă materială a societăţei şi-a 
schimbat de 3 ani profund psichologia în 
ceiace priveşte radiofonia.

Ca unul ce mi-am consacrat activitatea 
răspândirei radiofoniei în ţara noastră, am 
avut ocazia să urmăresc această evoluţie

Baronul V. Hiinefeld, aviatorul care a tre
cut oceanul din Europa în America, îşi ţine 
în fata aparatului de radio cuvântarea de 
mulţumire, adresată camarazilor yankei, 
pentru primirea făcută.

din an în an atât în Capitală cât şi în pro
vincie.

Acum trei ani când d-l profesor Hurmu- 
zescu şi cu mine am luat iniţiativa fun- 
dărei „Asociaţia Prietenilor Iiadiotelefoniei " 
entuziasmul publicului era de nedescris.

Radiofonia îi apărea ca ceva mirific, ca 
o minune a timpurilor moderne. Publicul 
era dispus la toate sacrificiile pentru a 
beneficia de această invenţie.

In toate oraşele din provincie unde mer
geam spre a inaugura filiale, atmosfera 
era aceiaşi:

La Brăila în 24 ore s'au strâns fon

durile necesare pentru cumpărarea unui 
post mic de difuziune pentru acel judeţ. 
La Cluj s’au strâns fondurile unui alt post 
de emisiune, la Cernăuţi de asemeni şi 
aşa mai departe.

Acest entuziasm a fost un fenomen ge
neral care s’a manifestat în toate ţările 
la începutul radiofoniei. îm i reamintesc de 
audiţiile ce făceam la Paris în 1923 ale 
postului dela Turnu Eiffel: Pianul semăna 
izbitor cu un ţambal, modulaţia era mult 
inferioară aceleia ce se obţine acuma, iar 
conţinutul programelor destul de mediocru. 
Aceasta însă nu scădea de loc entuziasmul 
viguros al mulţimei, care grupată în cer
curi de amatori, sau individual, se inte
resa de însăşi invenţia, îşi procurau sau 
confecţionau pe întrecute aparate.

Fiecare cartier îşi avea magazinul sau 
magazinele sale de radio; industrii puternice 
se născură sub acest imbold şi graţie legei 
absolut liberale din Franţa care dispensa 
pe amatorul de radio nu numai de forma
lităţi dar chiar de taxele pe aparatele ce 
posedau, numărul amatorilor crescu ver
tiginos.

De aceste momente s’a profitat în Anglia, 
Germania, Austria, etc., spre a se lansa 
societăţile de radiofuziune. Acestea îşi pro
puseră ca prim program de activitate, mă
rirea interesului recepţiunilor de radio atât 
în ce priveşte calitatea lor cât şi interesul 
artistic, pentru a satisface amatorii.

In stadiul actual al radiofoniei recepţiile 
sânt în general cu atât mai pure cu cât e- 
nergia electrică primită este mai mare şi 
cu cât aparatul de recepţie este mai simplu, 
şi amplifică mai puţin (posturi cu galenă 
simplă sau cu o lampă). Perturbările pa
razite de tot soiul, atât de supărătoare au
zului, sânt astfel puţin amplificate şi înă
buşite de energia electrică considerabilă 
primită. Cum posturile acestea de recepţie 
au însă dezavantajul de a fi puţin sensibile 
soluţia la care s’a recurs a fost de a îm
pânzi ţara respectivă cu posturi de putinţă 
mijlocie (1 kilowat la IA  kw.) care să per
mită pe o rază relativ redusă în jurul său, 
recepţia cu aparatele simple.

Aceste aparate au şi avantajul enorm că 
costă eftin.

Recepţiile devenind astfel ieftine şi de 
bună calitate au contribuit la extinderea 
gustului de radio în populaţie.

Tot pentru a satisface dorinţele amato
rilor cari deveneau din ce în ce mai exi
genţi, programele se îmbunătăţiră devenind 
tot mai interesante. Societăţile se ţineau 
direct în contact cu amatorii în acest scop.

Astfel concerte şi chiar opere întregi fură 
transmise din diversele săli de spectacole; 
seri întregi destinate istoriei muzicei 
sau unui compozitor fură transmise, pe 
când servicii de informaţii ţineau la curent 
pe amatori cu ultimele nuvele din lumea 
întreagă.

In modul acesta entuziasmul neofiţilor 
făcu treptat loc necesităţii de a avea ia do
miciliu ştiri şi muzică.

Un aparat de radio, deveni în occident 
încă un aparat servind confortul modern.

Ca o urmare logică numărul amatorilor 
crescu şi mai mult, cifrându-se azi cu mi
lioanele în ţări ca Anglia şi Germania şi 
cu sutele de mii în ţări mai mici ca : Aus
tria, Cehoslovacia, Italia, etc.

Situaţia societăţilor devenea astfel din 
ce în ce mai în floritoare: Astfel în Ger
mania numărul amatorilor încă după pri
m ul an de funcţiune, 1923-1924, era de 
250.000. Fiecare plătind câte o taxă de 24 
mărci aur pe an făcea un venit de 6 mi
lioane mărci aur, adică circa 180 milioane 
lei. In Germania azi sânt peste 2 milioane 
de amatori. In Anglia existau la finele lui 
1924, 930.000 de abonaţi aducând un venit 
pentru acel an de 250.000 lire sterline din 
care preluându-se un procent de 7 Vs la
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sută a acţionarilor, rămâne o sumă care 
evaluată la cursul leului de atunci repre
zintă circa 230 milioane de lei. Azi numărul 
amatorilor s’a triplat.

In faţa acestor rezultate societăţile se 
gândiră să mărească putinţa postului de 
emisiune aflător în jurul capitalei ţărilor 
lor şi astfel se'ajunse la construcţia câtor
va posturi între 7 şi 12 kw. Aceste posturi 
transmiteau programele din capitală fără 
să excludă pe celelaltă posturi după cum 
marile cotidiane din centru nu exclud zia
rele regionale.

Posturile acestea pot fi primite şi In ex
teriorul ţărilor respective până la distanţe 
mari pe posturile relativ simple : de 3 
lămpi.
In general această cale însoţită de o 

legislaţie liberală a fost urmată tn mai toate 
ţările pentru a mări numărul amatorilor şi 
interesul emisiunilor.
Iar mărirea putinţei postului a aecurs 

ta o urmare logică a m ărirei veniturilor ei.
Cu totul altul a fost mersul radiofoniei 

la noi:
Realizarea făcută graţie efortului diver

selor iniţiative particulare se izbea de veto 
hotărît al autorităţilor cari trebuiau să le 
consacre. Nici un post de emisiune regional

nu fu autorizat Cercuri de amatori nu se 
puteau forma din cauza rarităţei acestora.

Posturile de recepţie se acordau cu multă 
parcimonie.

Natura formalităţilor făceau pe mulţii să 
renunţe de a le mai întreprinde, iar cei ce 
obţineau un post de recepţie, din pricina ab" 
senţei unui post local sau de emisiune, sau 
măcar apropiat, erau forţaţi să plătească e- 
norm un post de recepţie cu mare amplifi
care care odată cu muzica amplifica şi toa
te turburările atmosferice dimprejur. Con
trar rezultatelor la cari se ajunsese în străi
nătate recepţiile la noi costau scump şi e- 
rau de calitate dubioasă.

Entuziasmul amatorilor scăzu automat şi 
necesitatea de a auzi regulat emisiuni nu 
se născu ca în alte părţi. După un an şi ju
mătate afară de rarii amatori posedând 
posturi de recepţie, ceilalţi se mulţumeau 
să asculte când aveau ocazie şi... răbdare.

In aceste condiţii se încercă după un an şi 
jumătate de atare regim pe la finele lui 1926 
lansarea unei societăţi de difuziune. Numă
rul amatorilor nu trecea pe atunci de... 
2000. Rezultatele sunt cunoscute: In loc de
20 de milioane cât trebuia să se strângă de 
la publicul subscriitor, nu se strânse nici... 
două sute de mii de lei. Nu insist nici asu

pra modului cum s'a încercat lansafea so- 
cietăţei, nici asupra dscuţiilor ce am avut 
pe atunci cu acei însărcinaţi cu aceasta.

Chestiunea căzu şi rămase astfel încă un 
an şi jumătate când statul, direcţia genera
lă P. T. T. şi câteva bănci făcând din ea o 
chestiune de ambiţie naţională s’au decis să 
pună umărul şi să înjghebeze noua so
cietate.

Contrar însăT societăţilor similare din stră
inătate cari aveau rolul să satisfacă ce
rerile publicului radio-amator, născut din- 
tr’o legislaţie liberală, societatea română 
de difuziune este chemată să făurească un 
curent de radio şi să ridice nivelul unui 
entuziasm scăzut, să creeze radio amatori 
pe cari să-i satisfacă.

Dacă s’a găsit capitalul veniturile socie- 
tăţei, sunt actualmente o problemă pe care 
nefastul regim de până. acum al radiofo
niei o îngreunează. In ce priveşte revista 
noastră vom căuta cu toate mijloacele să 
luptăm la răspândirea radiofoniei în ţara 
noastră, la desvoltarea interesului pentru a- 
ceastă activitate atât de populară în occci- 
dent şi care stagnează la noi, vom lupta 
pentru obţinerea singurului mijloc de în
viorare a ei : complecta libertate a radio
foniei.

Amplificatorii de telefonie fără fir utilizati la gramofonie
a ramoronul a devenit un aparat demn 

de atenţia unui amator de T. F. F. 
Multe persoane mai consideră actualmente 
gramofonul ca un instrument demodat de 
a face sgomot şi comparaţia unui instru
ment muzical oarecare, cu un „fonograf" e 
puţin măgulitoare.
Această reputaţie actualmente foarte dis

cutabilă s’a făcut mai ales din cauza de
formărilor ce rezultă din reproducţia sune
telor cu ajutorul pâlniilor, a căror vibraţie 
proprie precum şi a coloanei de aer ce con
ţin, intervin atât de inoportune. De asemeni 
vibraţia cutiei de rezonanţă a gramofo
nului nu are totdeauna un efect fericit. In 
gramofonul cu reproducţie electrică nici 
pâlnia nici cutia gramofonului nu mai in
tervin. Placa singură e utilizată.
Ceeace- doresc să examinăm actualmente 

este gramofonul cu reproducţie electrică lă
sând la ol parte ne acel cu diafragmă. Acea
stă diafragmă este actualmente înlocuită cu 
un mic aparat pe care englezii îl numesc 
Prick-up şi germanii doză electrică.
Principiul general al Prick-up-urilor este 

următorul:
Deplasarea unei armături solidare cu un 

ac produc o variaţie de curent electric a 
cărui intensitate şi formă sânt legate de 
poziţia ar mă turei. Aceasta se produce în 
special în 2 cazuri, ceiace ne face să Im- 
părţim dozele în două categorii: electro
magnetice şi electro-statice. Ne vom o- 
cupa în numărul de faţă de primele. 
Acul ce mişcă armătura va aluneca peste 
placa de gramofon, urmărind toate şanţu
rile imprimate pe aceasta. Pentru fidela 
reproducere trebue să nu utilizăm decât 
plăci de gramofon imprimate electric.
Ştim că deplasările unei armături de fer 

In faţa unui magnet produce o variaţie a 
fluxului magnetic.
Dacă bobinăm un mare număr de spire 

împrejurul unui pol al magnetului varia- 
|ia fluxului acesteia, va produce un curent 
in înfăşurare. Acest curent e nul când ar
mătura nu se mişcă, fiindcă variaţia flux 
e nulă. Fluxul e constant. Orice deplasare 
a armăturei va creia un curent cu atât 
mai întins cu cât amplitudinea mişcărei 
sale va fi mai mare.

In fine o deplasare alternativă va creia 
un curent alternativ de formă riguros le
gată de mişcările acului. Curentul telefo
nic născut fără nicio amplificare e deja 
suficient pentru a da o amplificare confor
tabilă în casă. Calitatea acestei audiţii e 
excelentă. Multe din doze au armătură 
mobilă împrejurul unui ax. Unul din braţe 
se apropie de un pol pe când cellalt se de
părtează de cel’lalt pol. Acest din urmă 
(iind de nume contrar primului; dacă dis
punem bobina pe ambii poli, culegem un

curent dublu pentru aceeaş greutate, vo- j 
lum şi deplasare a acelui. Fig. 1, ne arată ' 
un atare Preck-up. Mişcările armăturei 
mobile sunt amortizate cu ajutorul unei 
membrane de cauciuc (6). Cu acest mijloc 
se elimină şi vibraţiile proprii ale paletei 
de fer (8).

Să vedem amplificarea curentului ce re
zultă. Va trebui să găsim amplificatori 
cari să nu introducă nici-o distorsiune fiind 
cu toate acestea puternici. Şi iar nu trebue 
uitat că ceiace iese din doză nu este iden
tic cu aceia ce iese dintr’un post de radio. 
La plăci diferenţele de la piano la forte 
sunt mult mai mari.

Dacă la posturile de radio avem variaţii 
de la 1 la 100 între curentul direct piano 
de acela de forte, la doză avem variaţii de
1 la 500.

In ceiace priveşte frequenţele sunetelor 
înregistrate, placa înregistrează foarte fi
del, discul conţine toate fragmentele audi
bile. Dacă nu le auzim pe toate este 
că nu posedăm încă aparatul care să le 
facă sonore.

Dar pe măsură ce perfecţionăm proce
deele existente, găsim din ce în ce mai 
multe frequenţe ascuţite, cari contribue 
atât la rotunjimea oricărui sunet. Din ne
fericire aceste frequenţe sânt în general 
absorbite de transformatorul de joasă fre- 
quenţă de intrare.

Va trebui deci să începem prin a alege 
un atare transformator de bună calitate 
care să transmită tot atât de bine frequen- 
ţele de 30 ca cele de 20.000 de perioade. Vom 
examina deci curbele caracteristice ale u- 
nor atari transformatori înainte de a-i cum
păra. Iată acum după inginerul Cremaillah 
un dispozitiv amplificator de tipul acesta:

începând cu numărul viitor, 
„Radio-Ilustrat" va publica In 
mod regulat, programul audi
ţiilor de radio, detailat, pe o
săptămână întreagă înainte.

+ 4-



14 „REALITATEA ILUSTRATĂ" — No. 19. — 27 Mai, 1928

Doza e branşată direct de bornele pri
marului unui transformator report 1]8 a 
cărui rezistenţă este de circa 5000 
w. Secundarul care are o rezistentă de
10.000 ohmi, atacă grătarul unei lămpi A 
410 pt'in intermediul unui condensator ce e 
de 20 miimi de microfarad şi filamentul 
prinţ r’o pilă de polarizare de 1,5 v.

Curentul eşit de aci atacă un B. 406 apoi 
un B. 403 după schema alăturată. Gră
tarul lui B. 403 este negatívat cu circa 27 
volţi. Curentul telefonic este separat de 
curentul continuu, graţie unui joc de seif 
şi capacităţi. Curentul continuu trece 
printr’un seif cu fer, care opreşte curentul 
telefonic. Acesta din urmă trece printr'un 
condensator C 5 de 4 la 6 micraforozi şi 
prin haut-parleur. Celelalte valori sânt de

Acesta e testamentul meu de radio-ama- 
tor, făcut în deplină posesie a facultăţilor 
mele mintale, cel puţin după cate mi-au 
confirmat până acum cei din anturajul 
meu.

Las nepotului meu transformatorul meu 
de joasă frecvenţă, raport 1/5. Prin minune 
acest transformator n’a deformat niciodată 
sunetele nici nu a amplificat numai para
ziţii. Niciodată nu a provocat trosnituri în 
timpul recepţiilor mele în haut-parleur. 
Las aceluiaşi două rezistenţe reglabile 
cari deasemeni prin cea mai miraculoasă 
întâmplare nu zgârie sunetele când le potri
vim.

Ii las şi supradina mea gata de a fi pu
să în funcţiune cu toate accesoriile şi su
perbul meu post C119. Toate acestea spre 
a-i proba afecţiunea profundă care m’a le
gat de el în viaţă.

Vecinului meu căreia pe patul de moarte, 
am mărturisit în mod ipocrit că îi ert toate 
suferinţele ce mi-a procurat cu fluerăturile 
perfide ale detectoarei sale cu reacţiune în 
antenă, ce posedă, îi las ca răsplată urmă
toarele posturi:

1) O Super-reacţie cu No. 101 pe care

ordinul acelora întrebuinţate în amplifica
torul cu rezistenţă pentru joasă frequenţă.

R 4, R.-, şi Re câţi-va megliomi.
R 7 şi Rs, au 70-80 mii de ohmi
Condensatorii C a şi C 4 au 0.5 microfarad 

şi este o rezistenţă de control care poate fi 
suprimată.

Rezistenţele R o, R io şi R n sânt rezis
tenţe shuntând primarul transformatoru
lui de intrare pentru riglajul volumului. 
Fiecare din ele poate avea circa 500 ohmi. 
Acest sistem poate fi şi suprimat.

Totul poate fi construit într’un cufăraş 
30X30X20 cm.

In numărul viitor vom descrie detailat 
un atare amplificator pentru sălile mari 
de dans sau localuri publice.

m'am căsnit s’o construesc fără să ţin so
coteală de sfaturile acelora cari se ocupă 
şi o cunosc de aproape.

2) Un post montaj reflex etichetat 170 pe 
care deasemenea am vrut să’l construesc 
după o schemă imaginată de mine.

Numitul vecin va încerca în fata nota
rului meu să prindă un post european. Va 
deveni stăpânul acestor posturi când va 
reuşi în mai puţin de 50 de încercări. Cred 
cu aceasta să-i înapoiez toate fluerăturile 
ce mi le-a trimis zilnic când eram în viaţă.

Direcţiei G-le P. T. T. las tot ferul vechi 
ce posed (se va găsi cea. 700 kgr.) şi compus 
din cca. : borne desperechiate, bobine tă
iate, transformatori arşi, condensatori,-cla
caţi, 300 de lămpi arse şi uzate, o jumătate 
de stâlp de antenă, şi o baterie de acumula
tor sulfatată gata, pentru ca suszisa direc
ţie să le facă cadou nouii Societăţi de di
fuziune ce îşi ia aripi sub oblăduirea sa.

In ceeace priveşte splendidul meu haut- 
parleur „Safar“ îl las soacră-mii spre a-i 
da un demn concurent.

Făcut de mine, în 23 Mai 1928.

T. L. Graf

V o ci neperii oare
Radio-receptoarele societăţii Marconi, au 

reuşit să recopieze programul unui radio- 
coneert. după ce uuda lui a trecut în jurul 
lumii, de trei ori. Se constată că orice 
sunet trimis în spaţiu, continuă să tot facă 
ocolul pământului şi „sună”, „sună” fără 
încetare. însă tot mai încet, până la im
perceptibil. Dacă actualele radio-receptoare 
ar fi de extremă sensibilitate, ele ar putoa 
înregistra orice sunete „stinse” demult, şi 
să reproducă din nou, programele execu
tate acum o lună, un an şi mai mult. In 
munţi noi auzim ecoul repetat până şi de
12 ori şi „stins” apoi, evident, numai trep
tat, deşi noi nu-1 mai putem auzi. I)e fapt 
însă, sunetul nu se stinge ci se repetă tot 
mai slab. până la infinit. Inventatorul radio
ului modem dr. de la Forest afirmă că 
undele sunetelor fără fir, odată apărute, 
nu mai dispar, după cum nu dispar nici 
undele mării. Dar ele sunt prea slabe şi 
nu pot fi prinse de actualele noastre recep
toare. Se poate admite de pe acuma, că în 
viitor se va putea restabili şi auzi cu aju
torul radio-ului. vocile oamenilor cari au 
murit de mult...

Se pot auzi gândurile omeneşti?
Aşa susţine un savant american, profe

sorul universitar dr. Lee Travis, care cu a- 
jutorul colegului său, radio-technicianul dr. 
Hunter, — şi el profesor universitar, — 
a parvenit să conslruiască un microfon, cu 
o placă receptivă hipersensibilă, cu care 
apoi aude misteriosul proces al gândirii, 
din creer. Acest microfon e în stare să mă
rească de nouăsute de mii de ori (!) su
netul gândului.

Minunea nu se opreşte însă aici: savanţii 
americani au parvenit să transmită prin 
radio aceste gânduri „captate şi auzibile” 
aşa încâL să le cunoască fără ajutorul ba
nalului grai, mii de ascultători, instalaţi în 
faţa unui aparat de radio!

Testamentul unui amator român de radio

Castelul din Lausanne şi Alpii din Savo ia
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Un „trei lămpi44 ultra puternic
In general vorbind, nu c recomandabil să 

dăm numai aceleiaşi lămpi mai multe func
ţiuni diferite. Bunăoară o lampă care am
plifică în înaltă frequenţă. trebue să func
ţioneze în anumite condiţii, mai precis pe
o anumită porţiune a caracteristicei sale, 
şi una care detectează într’alte condiţiuni.

Ü lampă detectoare 1111 va putea efectua 
amplificarea în condiţiuni ideale. Pe dc altă 
parte o operaţiune anumită, din postul de 
recepţie este preferabil să o îndeplinim cu 
minimul de lămpi. In afară că de multe ori 
consumaţia e mai redusă, însă fiecare lampă 
Î11 plus. împreună cu circuitele sale de le
gătură şi funcţionare, sunt cauze de defor
mare, mai ales în joasa frequenţă. O ii un 
post de recepţie clasic redus la cea mai 
simplă expresie este chemat să îndeplineas
că trei operaţiuni: o amplificare în înaltă 
frequenţă, o detecţie şi o amplificare în 
joasă frequenţă.

Un post cu 3 lămpi deci pare a satisface 
suficient considerentele de mai sus, cu con
diţia... ca să fie destul de puternic.

Călăuziţi probabil de lendinţe analoge 
fabricele de lămpi mai importante, Tung
sram, Phillips, Telefunken. etc., conslruesc 
lămpi cu factori de amplificare, enormă, 100 
sau 150, funcţionând atât în înaltă c it şi 
în joasă frequenţă.

Vreau să dau în numărul de faţă detalii 
radio-amatorilor asupra unui post construit 
de mine şi care funcţionează actualmente la 
Institutul Electrotechnic, şi care e compus 
din 3 lăm pi: O amplificatoare bigrilă de 
înaltă frequenţă montată în rezonanţă, o 
detectoare cu reacţiune şi o joasă frequenţă.

Am p'es nentru lampa de înaltă frequenţă 
un A. 442 Phillips, de construcţie specială, 
cu două grătare şi cu un coeficient de am
plificare de circa 150, şi ca lampă de joasă 
frequenţă un A. 413 Phillips cu 3 grătare 
şi cu un coeficient de amplificare dc circa 
100. Ca lampă detectoare, o lampă obicinuită 
un Telefunken R. E. 074 sau un Phillips 
A. 115, etc.

Schema esle următoarea:

l-i — Seif Gama No. 1 bis. (sau seif cu 45 
spire. Diametru 80 mm.).

L = S e lf Gama No. 2. (sau Seif cu 00 
spire. Diametru 80 mm.)

Seif Gama No. 0 bis. (sau seif 22 
Ct =  Condensator variabil de 0.5 milimi- 

crofarad.
Ci =  Condensator variabil de 0,5 milimi- 

crofarad.

sunt bornele primarului, G şi—C bornele 
secundarului, iar valoarea condensatorului C« 
se va determina prin tatonare în aşa fel în 
cât recepţia să nu fie turburată prin tros
nituri repetate sau acrozaje).

Observaţii generale. — L* şi La sunt mon
tate pe un vario cuplor permiţând variaţia 
distanţei dintre ele. Conexiunile bobinei de 
reacţiune L 3. la P şi la placa lămpei de de
tecţie se vor face în aşa fel încât apro- 
piereai sa de L2 să mărească volumul au
diţiei. In caz contrar se vor inversa co
nexiunile sale.

La lămpile cu 2 grătare se va face distinc
ţie între grătarul extern şi intern. Grătarul 
extern este acel mai apropiat de placă. La 
lămpile A. 442 el se termină la conexiunea 
la care de obicei se termină placa. El va 
fi legat la conexiunea B; adică la circa 70 
volţi, pe când grătarul intern (cel apropiat 
de filament) sau cel normal, se leagă la an
tenă.

La lămpile A. 443 grătarul exterior este 
fixat la o mică piuliţă situată lateral pe 
baza lămpei.

Grătarul exterior se numeşte câte odată 
şi suplimentar.

Ca alimentare este necesar : Pentru fila 
ment o baterie de acumulatori de 4 v. şi 
circa 20 amperi ore. Pentru tensiunile plă
cilor o baterie de 150 v.. la care se vor 
conecta diversele tensiuni. Vom avea astfel:

Intre —A şi -fA . 4. volţi. Apoi se vor 
lua 2 baterii anodice ce se vor pune în 
serie. Punctele —B, +  C şi — A se vor lega 
împreună şi se pune la un voltaj anumit al 
bateriilor anodice (împrejurul lui 15 volţi). 
Punctul — C. se va conecta la 0 al bateriei 
anodice. (astfel că grătarul lămpei de joasă 
frequenţă să fie negatívat cu circa 15 volţi). 
Borna -f- B. la circa 80 v. şi -}- B2 la circa 
150 v.

Rezultate: Pe o antenă unifilară de 15 m. 
se obţine în haut-parleur extrem de tare 
majoritatea staţiilor europene.

Pentru staţii ca Breslau. Lipsea. Stuttgart, 
Königswusterhausen, nici nu avem nevoe

.0
*4
cu

C3 =  Condensator fix dc 0,02 milimicro 
farad.

C4 =  Condensator fix de 1 milimicrofa- 
rad.

11 =  Rezistenţă dc 3 sau 4 meg-ohmi.
P =  Potenţiometru de 400 de ohmi.
Tr =  Transformator ..Phillips” tip í 003. 

Baport 'A sau un transformator obicinuit ra
port %. In cazul acesta punctele P  şi+B.
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să beneficiem de întreaga amplificare dată 
de reacţiune. Reacţiunea făcându-se p ' a 
doua lampă postul nu produce nici un de
ranjament vecinilor.

Circuitul antenei având un amortis
ment relativ mare nu se cere un reglaj 
extrem de precis decât la circuitul osci
lant L2 C2, ceeace uşurează căutarea postu
rilor şi reglajul aparatului. Selectivitatea 
sa este suficientă. Toate posturile se caută 
în haut parleur.

Postul merge şi pe antena interioară hi 
sau trifiliară, de câţiva metri tot în haut- 
parleur mai slab. cu condiţia de a avea o 
bună priză de pământ.

R e g e le  Radiosului
In prezent se află la Paris David Sarnov, 

directorul celei mai mari societăţi americane 
de Radio-comunicaţii. sosit aci în interesul 
noului Radio-trust. în care intră Radio-între- 
prinderile din America. Anglia, Franţa şi 
Germania.

Fiind interviewat, Sarnov a schiţat rolul 
pe care-1 ocupă radio-industria. în mijlocul 
celor mai mari organizaţii mondiale lechnice.

E deajuns să ştim că numai în Statele- 
Unite. în 1927. Radio-întreprinderile au fo
losit 1111 capital de peste 500 milioane dolari. 
Peste 700 de staţii radio-telegrafice produc 
zilnic concerte şi colportează noutăţile. Re
ceptoare s’au instalat în 9.000.000 de case!!! 
Anul acesta radio-industria va înflori în mod 
neaşteptat. Cauza? Rolul pe care îl va juca 
în alegerile preşedinţiale din Statele-Unite.

Viitorul radio-ului e grandios. Inven
ţia şi introducerea transmiterii prin „un
dele scurte” e o cucerire uriaşă a Radio- 
technicei. Incurând se vor transmite prin 
Radio, orice ilustraţii. Numai în câteva clipe 
vor trece deasupra oceanelor şi a continen
telor. foi întregi de ziare, fotografiate, ve
deri uriaşe, acte şi documente autentice şi 
originale etc. Intr’un cuvânt, spaţiul va în
ceta să mai existe.

Ecouri din lumea radiofoniei
Intre companiile telegrafice de cablu şi 

rivala lor T. F. F. se dă o luptă aprigă. 
Lucrul s’a învederat în ultima consfătuire 
din Londra unde au avut loc discuţiuni a- 
prinse între delegaţii guvernului britanic şi 
cei ai Dominionilor.

Un alt episod al luptei îl formează cum
părarea de către o companie de cablu a- 
mericană, a staţiei de T. F. F. din Sayville 
(Long Island). Această staţie va sluji să 
dubleze prin radio, comunicările transmise 
prin cablu şi pentru aceasta compania ame
ricană va înfiinţa staţii receptoare pe coasta 
europeană a Atlanticului.

Se poate prezice ce se va întâmpla foar
te curând: companiile de cablu se vor traus- 
forma pe rând în companii de T. F. F.; 
cablurile vor putrezi 111 fundul mărilor, ui
tate de toată lumea, iar publicul va trebui 
să plătească multă vreme amortizarea ma
terialului pierdut.

Unii librari englezi, intenţionează să in
staleze. în oraşele mai mari, posturi de e- 
misiune speciale, de unde să vorbească pu
blicului despre cărţile lor, nou apărute. I11 
afară de critica literară, pentrucă publicul 
să fie în curent, cu ultimele nouităţi, se 
vor citi şi pasagii din aceste cărţi.

Un record trist
După statistice făcute de societăţile de a- 

sigurare automobilul, numai în Statele 
Unite, în anul 1927, a (jostat viaţa a 25.000 
oameni. La această cifră impresionantă 
trebue să adăogăm încă şi circa un milion 
de răniţi, rămaşi în viaţă.

Desigur nu automobilul singur e de vină 
şi încă mai puţin automobilismul, întreaga 
răspundere o au proasta organizaţie a cir
culaţiei, părinţii cari nu-şi supraveghează 
copiii şi mai ales graba veacului nostru. 
Fiecare dintre noi voieşte să ajungă cât 
mai repede şi astfel riscă să scurteze o 
viaţă, care trăită în înfrigurarea vitezei 
trece fără să şti când.

lensrvntplaqOL.
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ABECEDARUL TELEFONIEI FĂRĂ FIR

F enomenele electrice ce se manifestă la 
distante enorme fără nici o legătură 

materială şi de cari lumea se ocupă azi cu 
atîta entuziasm în occident, par a consti
tui spectacolul cel mai extravagant la care 
omul în vîrstă de 60—70 de ani este che
mat să asiste. Şi totuşi acest om, în tot 
cursul vietei lui a trecut din minune în 
minune.

A văzut cum lumina desenează pe o pe
liculă într’un timp câte-o dată inferior unei 
sutimii de secunde, portrete mai fidele, pei
sagii mai detaliate decât ori ce artist le-ar 
realiza în lungi săptămâni de lucru. A 
învăţat graţie electricităţei se se lumineze 
fără flacără, să se încălzeasc fără foc, pe 
două fire de aramă transmite vorba sau 
sau puterea căderilor de apă transformată 
în m!ii de cai vapori destinat să ne tragă 
trenurile şi tramvaele.

Pe două cercuri mânate de pedale şi con
duse de un ghidon s’a pus să fugă mai 
iute şi mai mult timp ca animalele şi ca 
vechiculele trase de acestea.

Şi iată că de o dată sub ochii lui trăsu
rile au început să fugă singure pe drumuri 
şi iar diligenţele să sboare la 2 mii de 
metri altitudine, mult mai sus şi mai iute 
ca păsările.

Lumea infiniţilor mici s’a deschis larg 
omului de când Pasteur i-a făurit cheia- 
Ştim acum. să punem la treabă un microb 
cum punea mai înainte la lucru un bou.
Ii ordonăm să facă vegetaţii, pâine, vin, 
alcool, curele, brânze etc. după formula 
care ne place iar baccililor feroci le-am pus 
botniţă.

De o jumătate de secol feeria străluceşte 
din toate părţile.

La drept, vorbind, In lista aceasta de si
gur aşa de Incomplectă la care jumătatea 
de secol trecută a fost martoră, ce feno
men oare e inferior In măreţie telegrafiei 
fără fir? Ce fenomen e inferior telefoniei 
fără fir prin stupefecţia pe care a pro
dus-o în spiritul nostru ? Nici unul. Apoi în
cet, încet fie-care ne-a devenit familiar. 
Câţi-va ani mai târziu am crezut viaţa im
posibilă fără el.

Minunile se transformă iute în banali
tăţi. Ele ne par extraordinare doar atâta 
timp cât le trebuie ca să se transforme în 
ordinare.

Transmisiunea energiei, fără fir, este 
pentru noi azi, minunea viitorului. Şi în- 
tr’adevăr o mare revoluţie se anunţă du
pă acum în comunicaţii. După acum, ori
unde aţi fi pe pământ, în apă, în aer, e 
posibul ca să vi se trimeată prin spaţiu 
dintr’un punct oare-care fără nici o legă
tură materială un semnal, un discurs 
chiar un concert. In incursiunea ce vom 
face împreună în domeniul radio-electri- 
cităţei va trebui să ne armăm cu un fel 
special de a înţelege, căci vom fi pusi în 
prezenţa fenomenelor, pe cari spiritul u- 
man nu le poate admite dacă le cere să-i 
satisfacă simţurile sale.

i n t r o d u c e r e
La drept vorbind, cu nici unul nu venin 

mai des în contact, însă trăim în el, prin 
el şi de obicei fără să o ştim.

Simţurile noastre nu sunt decât nişte an
tene specializate fie-care cu funcţiunea ei 
şi pe care izbesc unde particulare.

Sunetul rezultând din comoţia pe care 
undele aer ulm  o dau nervilor noştri audi
tivi. Sunetul, e mai mult sau mai puţin 
ascuţit după numărul de unde ce vin în
tr’o secundă să isbească urechea noastră. 
(Altfel zis după frecuenţa undelor).

Şi încă pentru ca simţurile noastre rela
tiv rudimentare să le perceapă trebuie ca 
frecuenţa acestor unde să fie cuprinsă în
tre anumite limite.

Sub 20 de vibraţii pe secundă reprezintă 
sunetul cel mai jos şi deasupra 2000, cel 
mai ascuţit, urechea noastă e surdă: Pu
tem vedea lş, o lampă sau o coardă un nu
măr de vibraţii în afara acestor limite, 
însă nu vom mai auzi nici un sunet.

Lumina e de asemeni rezultatul como- 
ţiunelor ultra-rapide pe care undele altui 
mediu de cât aerul (numit de cei ce se o- 
cupă e l : eter), vibrând le imprimă ner 
vilor noştri optici şi aşa mai departe. Nu 
e exclus ca şi pipăitul, gustul, mirosul să 
fie rezultatul unor oscilaţii speciale. Şi în
că, ca şi la sunet, pentru a putea fi per
cepute cu ochii, eceste oscilaţii ale eterului 
trebuesc să aibă loc între anumite limita 
de frequenţe, Intre care luminai defilează 
toate culorile ei dela roş la violet. Insă da
că oscilaţiile sunt mai încete (raze infra 
roşii) sau mai repezi (raze ultra-violete) 
nu le mai putem percepe cu ochii. Ele pot 
avea acţiuni asupra altor organe ale noa
stre (razele ultra-violete înegresc pielea, 
etc.) sau se manifestă prin diverse acţiuni 
asupra materiei, însă ochiul nostru va fi 
orb faţă de ele.

Tot o vibraţie a eterului este căldura.

prezintă însă foarte multe analogii cu a- 
cela al undelor sonore, luminoase şi chiar 
cu acelea ce le provocăm într’alte medii de 
cât aerul sau eterul: de pildă cu acelea ce 
le provocăm într’un lac producându-i o a- 
gitaţie într’un punct dat.

Cum se manifestă aceste unde ? Cum le 
captăm, cum le facem perceptibile simţuri
lor noastre? Cum le utilizăm nevoilor noa
stre practice?

Am să vă povestesc o listoroară în care 
un popă, cu mult înaintea telegrafiei fără 
fir şi chiar a aceleia cu fir, un abate dela 
Curtea lui Ludovic al XVI-lea, căuta să u- 
tilizeze undele produse într’un lac pentru a 
realiza corespondenţe.

In această istorioară pe care o ştiu dela 
un mare vulgarizator de ştiinţă ce se nu- 
XjpnBg aţăguide Saunier, vom vedea pe 
abate recurgând faţă de undele din lac la 
multe din trucurile la cari recurgem ac
tualmente spre a utiliza undele e'eefrice.

Intr’o zi de toamnă prin anul 1786, cum 
d-na de Lamballe se plimba cu două prie
tine în parcul din Versailles, zări prin stu- 
f'iş un om în costum de abate, culcat pe 
burtă pe marginea unui basin. El arunca 
din când în când câte o piatră în apă şi 
părea că urmăreşte cu o mare băgare de 
seamă atât căderea pietrei cât şi undele pe 
care acestea le desvoltau până la cealaltă 
margine a lacului.

Ea se apropie încet de abate, care surprins 
şi intimidat se ridică cu vioicune. D-na de 
Lamballe recunoscu pe abatele Rochon, as
tronom optician al regelui, membru la A- 
cademia regală de ştiinţe. Abatele îi spuse 
că face studii asupra propagării undelor la 
suprafaţa basinului şi că crede să desco
pere astfel un mijloc de corespondenţă prin 
semnale. D-na de onoare scuzându-se că în
trerupe nişte experienţe cari vor contribui 
la gloria regelui, îi ceru favoarea să asiste 
cu prietenile sale la lucrările ilustrului sa
vant. Abatele primi şi chiar asigură că ce
rul îl ajută, căci în studiul oricărui sistem 
de corespondenţă e nevoie de colaboratori.

(Ş iruri de unde; unde amortizate). — 
Pe loc dete fie-cărei din cele trei femei cari 
se amuzau mult, câte o bucăţică de plută, 
le rugă să se înşire împrejurul basinului 
şi să le pună pe apă, observând cu atenţie 
fenomenele ce se vor produce.

. Abatele Rochon rămase departe de ele pe 
malul basinului, lăsă să cadă o piatră pe 
oglinda apei şi pe loc se văzu ridicându-se 
în relief împrejurul lacului unde aceasta 
căzuse, un colac de apă rotund, care se de
părta lărgindu-se din ce în ce şi urmat de 
un al doilea mai puţin înnalt care se, lăr
gea la fel şi urmat de o succesiune, de al
tele din ce în ce mai puţin înnalte care se 
îndepărtau către marginele opuse ale basi
nului. Cele 3 bucăţele de plută se ridicau 
succesiv la trecerea acestui şir de unde, 
însă mult mai mult când trecu primul cerc 
decât atunci când trecu ultimul. Era evi
dent că vigoarea şirului de unde mergea

Prima noastră datorie e să ne convin
gem că mecanismul uman nu e apt să 
înregistreze toate fenomenele vieţei şi că 
sistemul nostru nervos rămâne indiferent 
fată de marea majoritate a manifestări
lor ei.

In  domeniul undelor

In studiul ce vom face vom pronunţa 
des cuvântul de „unde“. Unde electrice, un
de electro-magnetice, etc. 
x Acest domeniu însă nu e nou pentru noi.

I Numărul de vibraţii a-1 acestora însă e 
mai mic de cât acela a-1 luminei şi de a- 
ceia ea nu mai e sensibilă ochiului nostru 
însă impresionează o altă parte a organis
mului nostru: pielea şi nervii acesteia.

Tot o vibraţie a eterului sunt şi undele 
electrice.

Numărul ed vibraţii al acestora însă este 
mult mai mici ca acelea al luminei şi căl- 
durei.

Ele nu mai sunt percepute le simţurile 
noastre de cât prin intermediul diverselor 
aparate. Modul de manifestare al acestora

scăzând dela primul cerc la ultimul. Aba
tele Rochon le boteză unde amortizate, 
(fig. 1.)

(Recepţie bună şi recepţie rea)... Două 
dintre damele de onoare declarară că se a- 
muz foarte mult. Insă frumoasa d-nă de 
Lomballe nu împărtăşea aceeaşi părere. Ea 
declară contrariată că separată în linie 
dreaptă de abate de insuliţa din mijlocul 
basinului, bucăţica ei de plută abia se iroiş- 
ca.Ea declară astfel că primea prost un
dele.

(C itiţi continuarea în  numărul viitor)
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De-a!e prinţului de Wales
Marele regat şi imperiu britanic îşi a- 

doră poate mai mult decât orce alt popor 
din lume. pe tânărul său prinţ moştenitor.

In primul rând aceasta se datoreşte extre
mei sale simplicităţi de maniere, cari 
i-a câştigat spontan popularitatea viitorilor 
săi supuşi.

Aşa, mai înainte, când apărea la vreun 
dancing. pentru a se amuza şi el un ceas, 
dansând, venirea sa provoca totdeauna sen
zaţie. până când a declarat categoric într’o 
zi „că nu mai pune piciorul” acolo, unde se 
vor face prea multe mofturi.

De atunci abia de se întorc privirile celor 
de faţă. spre frumosul blondin, când a- 
cesta se pleacă respectuos în faţa vreunei 
miss. pentru a o invita la dans.

* * *

Când s’a declarat războiul mondial, a ce
rut să fie — ca subofiţer — pe frontul 
din Franţa. împreună cu regimentul său. 
Evident că nu i-se putu îngădui decât şe
derea la cartierul general al lui sir Iohn 
French. Vrând să-şi viziteze ,totuşi regimen
tul. aflat pe linia de bătaie, lordul Kitchener 
se opuse la început. In cursul convorbirei 
m ite atunci cu ministrul de război, prin
ţul îi spuse: „Am mai mulţi fraţi, aşa încât 
prin eventuala mea moarte, tronul nu va 
rămâne fără urmaş” .

Răspunsul lordului Kitchener e însă şi 
el prompt: „Dacă aş fi sigur, că veţi cădea 
în război, poate aş avea dreptate să vă o- 
presc de a merge pe front. Aşa cum e 
însă azi situaţia acolo, aţi putea să fiţi 
făcut prizonier. Cu riscul acesta nu pot însă 
transija” .

Aşa încât prinţul a mai trebuit să aştepte 
o lună, până să-şi vadă îndeplinită dorinţa: 
aceia de a fi pe front!

Cartierele cele mai mizere ale Londrei, aşa 
numitele slums, sunt des vizitate de el.

Nu e primul membru al casei regale en
gleze. care face acest lucru, e primul prinţ 
moştenitor al formidabilului imperiu bri
tanic. care trece pe străzile slums-urilor pe 
jos, însoţit doar de un prieten, la ore şi în 
zile, când nimeni nu are habar, că se duce 
acolo.

Vorbeşte cu locuitori, intră în casă, ajută 
cu bani şi vorbe bune, mângăie copii paiizi 
şi nemâncaţi...

Un monument... cartofului

In orăşelul german Braunlage din Harţi, 
se înalţă un monument cu următoarea in
scripţie:

„Aci, la 1718, s’au făcut primele încercări 
de cultivare a cartofilor. Numele de „ogor 
al cartofilor „aminteşte despre această 1885“ 

Astfel onorează germanii alimentul lor 
fundamental.

O greşeală de bursă
La bursa de cereale din Chicago s’a pro

dus o mare panică.
In ziua de 9 Mai, buletinul ministerului de 
agricultură a anunţat că în statul Ohio, re
colta va fi cam de 1.500.000 „buşele” . Iar la 
12 Mai s’a publicat o rectificare: nu 1.5C0.000 
ci 9.000.000 buşele! Insă, în trei zile, tran- 
sacţiile încheiate au pricinuit unor cerea- 
lişti pierderi de câteva milioane dolari, din 
cauza acestei informaţii greşite. Păgubaşii 
intentează proces ministerului.

In luna trecută, de Sf. Gheorghe, regimentul 3 Dâmboviţa, care-şi serba patronul
— s’a despărţit de comandantul său, d. col. Gh. Georgescu, care a fost nevoit să-l 
părăsească din motive de sănătate.

Despărţirea a fost prilejul unei duioase manifestaţii de simpatie — din par
tea corpului ofiţeresc şi a trupei—  pentru comandantul lor.

D. coL Georgescu şi-a făcut întreaga carieră militară — vreme de 40 de ani, la 
acelaş regiment.

Ofiţerii regimentului au oferit comandantului lor o statuetă de bronz care 
simbolizează: munca, cinstea sl gloria.

Şi toate gesturile sunt întipărite de acea 
simplicitate şi jovialitate, ce numai „le 
prince charmant” al Angliei, ştie să le 
aibă.

Maşina de aspirai funcţionari

POLIŢIA  LA  FATA LOCULUI 
„Oare e crimă sau sinucidere 7“

Cum trebue să fie un film aşa numit „pa
triotic” spre a putea fi prezentat tn toate 
ţările.
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PARTEA III
C A P I T O L U L  IX

Stânca
Dară soarla e nemiloasă, dacă năvăleşte 

fără odihnă cu fiarele, cu foamea, cu fr i
gul, cu boalele înspăimântătoare, cu frămân
tările nalurei, cât ce a trecut, ei nu se mai 
tem de dânsa. Destul să aibe adăpost şi 
hrană, viaţa e atunci limpede şi plăcută 
ca râul...

Un muget sfâşie întunericul. Mistreţul o 
ia rastig în câmp, elaful sare, ţinându-şi 
coarnele şi mai mult date pe spate, şi sute 
de vietăţi au palpitat. La început e doar o 
formă nehotărîtă, în apropriere de apă; a- 
poi un chip tremurător, a cărui putere se 
vădeşte în fiece mişcare; şi încă odată îi e 
dat lui Naoh să vadă Leul Uriaş. Totul 
a fugit. Pustietatea e fără margini. Fiara, 
peste măsură de mare, înaintează cu neli
nişte. Cunoaşte iuţeala, luarea-aminte, sim
ţul ascuţit, băgarea de seamă, posibilită
ţile nenumărate de-a scăpa, ale celor pe 
cari trebuie să-i ajungă. Acest pământ, de 
unde neamul său a dispărut aproape, e 
mai friguros şi mai sărac; el trăeşte prin- 
tr'o strădanie istovitoare. In totdeauna foa
mea îi roade pântecele. Deabia de se mai 
împerechează: ţinuturile în care prada să 
ajungă unei perechi s’au răriţ, chiar acolo, 
către soare, sau în văile calde. Şi supra
vieţuitorul, care dă lârcoale în ţara mlaş- 
tinei celei mari nu va avea urmaşi.

Cu toată înălţimea şi asprimea stâncei, 
Naoh îşi simte inima strângându-i-se în 
piept.

Se încredinţează că focul apără intrarea 
îngustă şi apucă ghioaca şi ţeapa; Nam 
şi Gaw sunt şi dânşii gata de luptă; câteşi 
trei, pitulaţi lângă stâncă, nu pot fi văzuţi.

Leul-Uriaş, s’a oprit; cu labele lui rnus- 
chiuloase aduse, priveşte această lumină în- 
naltă care lulbură întunericul ca un apus de 
soare. N ’o confundă cu lumina zilei şi încă 
mai puţin cu lumina aceea rece care-1 îm
piedică la pândă. In mod nelămurit îi vin 
în minte flăcări care mistuie savana, un co
pac ars de trăsnet, sau chiar focurile o- 
mului, pe lângă care a trecut, de câteva ori, 
de demnii, în ţinuturile de unde l-au alun
gat ,pe rând. foametea, apele mari sau se
carea lor, care face traiul cu neputinţă. 
Şovăie, mugeşte, coada îi biciuie coapsele cu 
furie, apoi înaintează şi adulmecă aerul. 
Mirosul e slab, căci se ridică şi apoi se 
împrăştie, mai înainte de-a se coborî; vân
tul uşor îl duce către rău. Deabia simte fu

mul, mai puţin încă friptura de carne; de 
fel mirosul oamenilor; nu mai vede decât a- 
cesle străluciri săltăreţe,, ale căror străful
gerări roşii şi galbene cresc, descresc, se 
desfac în formă de con. curg în cascade, 
se amestecă în umbra bruscă a fumului. 
Aceasta nu-i aminteşte de nici o pradă şi 
de nici o mişcare de luptă; şi fiara, cuprinsă 
de-o teamă supărătoare, îşi deschide bo
tul larg, peşteră de moarte din care iese 
nmgetui... Naoh vede îndepărtându-se Leul 
l'riaş spre negurile unde îşi va putea în
tinde cursele...

— Nici o fiară nu se poate lupta cu noi! 
exclamă voevodul cu un râs de înfruntare.

Mai adineaori, Nam a tresărit. Cu spa
tele întors spre foc, urmăreşte cu privi
rea. pe ţărmul celălalt o resfrângere de 
lumină care saltă pe ape şi se strecoară 
printre sălcii şi sycomori. Şi dânsul şop
teşte, cu mâna întinsă:

— Fiu al Leopardului, au venit oameni!
O greutate se coborî pe pieptul voevodului 

şi câte-şi trei îşi aţintesc simţurile. Dar 
ţărmurile sunt pustii, ei nu aud decât clo- 
pocitul apelor; nu deosebesc decât anima
le, ierburi şi copaci.

— Nam s’a înşelat? întrebă Naoh.
Flăcăul răspunde, încredinţat de cele vă

zute :
— Nam nu s’a înşelat... el a zării tru

purile oamenilor, printre ramurile sălciilor... 
Erau doi.

Voevodul nu se mai îndoieşte; inima lui 
se sbale între groază şi nădejde. Iii spune 
cu glasul scăzut:

— Aici e ţara Ulhamrilor. Cei pe cari 
i-ai văzut sunt vânători sau cercetaşi, tri
mişi de Fauhm.

S’a ridicat, îşi desfăşoară statura lui înaltă. 
Căci n’ar sluji la nimic să se ascundă: 
prieteni sau duşmani, ei cunosc prea bine 
însemnarea Focului... Vocea lui proclamă:

— Sunt Naoh, Fiul Leopardului care-a 
cucerit Focul pentru Ulhamrii. Trimişii lui 
Fauhm să se arate!

Singurătatea rămâne nepătrunsă. Până şi 
boarea slabă de vânt a aţipit ca şi sgomotul 
liarelor; numai pârăitul flăcărilor şi glasul 
limpede al râului par să crească :

— Trimişii lui Fauhm să se arale! repelă 
voevodul. Dacă se uită aci, vor recunoaşte 
pe Naoh, Nam şi Gaw! Vor fi bineveniţi.

Câte-şi trei, în picioare, în faţa focului 
roşu, arală chipuri lot atât de lămurite 
ca în miezul zilei şi scot strigătul de che
mare al Ulhamrilor.

Aşteptarea. Ea roade inima tovarăşilor; 
e plina de toate grozăviile. Şi Naoh mur

mură :

— Suni vrăjmaşi !
Nam şi Gaw o ştiu bine şi loată bucu

ria îi părăseşte. Pericolul care-i loveşte în 
noaptea aceasta, când întoarcerea era lot 
de apropiată, le pare mai aspru. E şi mai 
de temut fiindcă vine din partea oamenilor. 
Pe pământul acesta vecin de Mlaştina cea 
Mare, nu presimţiau altă apropiere* decât 
ceia a oardei lor. Oare învingătorii lui Fa
uhm l-au atacat iară? Ulhamrii au pierit 
din lume?

Naoh vede pe Gammla răpită sau moar
tă. Scrâşneşte din dinţi şi măciuca amenin
ţă malul dimpotrivă. Apoi, înfrânt, se lasă 
jos înaintea jarului, cugelă. pândeşte...

Cerul s’a deschis la Răsărit; luna, în ul
timul ei pătrar, apare în adâncul câmpiei. 
E roşie şi plină de fum, enormă; străluci
rea ei e încă slabă, dar pătrunde în adân
curile ţinutului: fuga la care se gândeşte 
voevodul va fi cu neputinţă, dacă oamenii 
ascunşi sunt în număr mare şi dacă au în
tins curse.

Pe când se gândeşte, îl slrăbate înfio
rarea. In josul apei, a zărit un chip bine 
legat.

Orcât de grabnic a dispărut în sălcii, 
încredinţarea îl pătrunde ca vârful ţepei. 
Cei care se ascund sunt de bunăseamă 11- 
liamrii: dar lui Naoh i-ar fi plăcut mai 
bine să fie Mâncătorii de Oameni sau Pi
ticii Roşii. Căci el a recunoscut pe Aghoo- 
cel-Păros.

C A PITO LU L X

Aghoo-cel-Păros
In câteva palpilări ale inimii, retrăi toată 

scena în care Aghoo şi fraţii săi se ivi
seră înaintea lui Fauhm şi făgăduiseră să 
cuceriască Focul. In ochii lor rotunzi pâl
pâia ameninţarea; puterea şi cruzimea în- 
soţia mişcările lor. Oarda îi asculta tre
murând. Oricare dintre ei Irei ar fi putut 
înfrunta de marele Fauhm. Cu trupurile lor. 
tot atât de păroase ca şi al Ursului Cenuşiu, 
cu mâinile lor uriaşe, cu braţele lor lari 
ca stejarii, cu viclenia lör, dibăcia, vitejia, 
unirea strânsă, obicinuinţa de-a lupta îm
preună, ei făceau cât zece luptători. Şi gân
dind la toţi acei pe cari îi omorâseră sau 
pe cari îi schilodise, o ură fără de margini 
cuprinse pe Naoh.

Cum să-i doboare? Dânsul, fiul Leopar
dului, se socotia egalul lui Aghoo: după 
atâtea isbândiri, încrederea în sine o avea 
deplină; dar Nam şi Gaw vor li ca şi 
leoparzii în faţa leilor!

Surprinderea, şi toate simţimintele care 
năvăleau în sufletul său. nu înlârziară însă 
hotărârea lui Naoh. Fu tot atât de grab
nică pe cât e de iute săritura căprioarei 
prinsă pe neaşteptate în adăpost.

— Nam va pleca mai întâi — porunci dân
sul — apoi Gaw. Vor lua cu dânşii suliţele 
şi ţepele, eu le voi svârli ghioacele, când 
vor fi jos de pe stâncă. Voiu duce singur 
Focul.

Căci nu se poale resemna — cu toate 
pietrele fermecate ale Nah-ilor — să pă
răsiască flacăra cucerită.

Nam şi Gaw înţeleseră că e vorba de-a 
întrece în iuţeală pe Aghoo şi pe fraţii 
săi, nu numai îii noaptea aceasta, dar până 
când vor ajunge la oardă. îşi luară în grabă 
armele de aruncat, iar el se şi cobora pe 
povârniş, în vreme ce Gaw îl urma, la două 
staturi de om. Coborâtul fu mai greu decât 
suitul, din pricina lucirilor mincinoase, a 
întunecimilor bruşte, şi pentrucă trebuiau 
să pipăie în gol, să descopere ieşiturile 
nevăzute, să se lipească strâns de perete.

Când Nam era gala să sosiască, un ţipăt 
de spaimă svâcni depe mal, îi urmă un 
pârâit de aripi în sbor, apoi strigătul bâ
tlanului. Naoh, plecat la marginea podişului, 
văzu pe Aghoo ţâşnind dintre tulpini. Venia 
ca un trăsnet. După o clipă apăreau şi fraţii 
săi, unul din miazăzi, iar celălalt din ră
sărit.

( C itiţi urmarea în numărul viitor)
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ORIZONTAL: 1) Monedă turcească; 4) 

Neprihănită; 9) Notă muzicală; 10) Fiu 
(pop); 11) Plasă; 13) Pronume; 14 a) Inter
jecţie; 15) încetez (fig.); 16) Articol; 17) 
Posed; 17 a) Conjuncţie; 18) Ce conţine sá
réi; 22) Lac în Africa; 22 a) Verb; 23) Cana
le; 23 a) Gust particular; 24) In acest loc;
26) Unitate de greutate; 26 a) Conjuncţie;
27) Dare; 28) Pronume (invers); 28 a) Ivi;
29) Notă muzicală; 31) Cursă (fig); 32) P lan ; 
33) Rău în Europa; 34) Propoziţie; 34 a) Pro 
nume; 36) Zeu; 37) Adio; 38) Nimic; 40) Co
siţă; 42) Div. de timp; 45) Măsuri agrare; 
46) Potolesc; 47) Localitate în Franţa; 48)

Pasăre; 49) In tărăţi; 50) Excepţie (fig); 51) 
Mojic (fig);

VERTICAL: 1) Caracterul celui care nu 
poate fi destituit; 2) Eşarpă bisericească; 3) 
Pronume; 4 A închipui; 5) Turn; 6) Cam
pion; 7) Gigantică; 8) Ură înfocată; 12) Lă
comie; 14) Pronume; 18) Arbust; 19) B a
laur; 20) Zeu; 21) Clar; 25) Specie de grâu;
30) Săpunul (Mold); 34) Lăsată; 35) Metal; 
37) Edificiu; 39) Ereziarh (280—336); 40) P a
săre; 41) Arbore; 43) Insulă în Oc. Atlantic; 
44) Metal; 48) 2 litere din Rugă; 49) Lucrez 
pământ.

„REALITATEA ILUSTRATĂ” 
revistă săptăm ânală

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA 
Bucureşti, str. Sărindar 9 

Telefon 7/69 
PREŢUL ABONAMENTULUI

Pe an an în treg ....................................Lei 300
Pe o jumătate de a n ..........................„ 1 7 0
Pe trei luni ............................................ 90

PENTRU STRĂINĂTATE
Pentru A m e r ic a .........................................85
iugoslavia «1 Cehoslovacia . . .  UI 500

l a k  U rH tiiD N  u n  ml a a m lt c t  
l ia r a t a r  t a  r a t a a t l a :  V .  C a a i t a a t l a

Deslegările jocurilor se primesc la redac
ţie până la 10 Iunie cor. Fiecare joc acordă 
deslegătorului un număr oarecare de punc
te. Cel care obţine num ărul cel mai mare 
de puncte, prin deslegarea celui mai mare 
număr de jocuri, din numerile 16, 17, 18 şi
19 va primi un premiu de 1000 lei. Prem iul 
al doilea e de 500 lei; premiul al treilea 300 
lei. Următorii şapte deslegători, primesc câ
te un volum din operile autorilor renumiţi. 
Deaaemenea Tom publica nomala tuturor 
deilagătarllar. Pramllla aa ra r  «Jatrlbal la
I I  I«n l« 1111.

Joc No. 2
DE POPICI 

trimis de Bebe şi Eugen Ştefănescu-Btăila 
(5 puncte)

Opt prieleni făcură o partidă de popiei. 
Condiţia era ca, după ce bate unul, popicele 
căzute să lie ridicate, astfel ca fiecare ju 
cător să aibe în faţă nouă popice. Fiecare 
popic avea o literă şi anume: Respectiv, 
Ă, U, C, I). A, M, I, F, R.

Jocul începe.
Inlâiu dă jos 3 popice şi găseşte uu cu

vânt.
AI doilea dă jos 2 popice şi găseşte un 

cuvânt.
Al treilea dă jos 3 popice şi găseşle un 

cuvânL identic cu întâiul.
Al patrulea dă jos 3 popice şi găseşte 

un cuvânt.
Al cincilea dă jos 3 popice şi găseşte 

un cuvânt.
Al şaselea dă jos 3 popice şi găseşle un 

cuvânt identic: cu primul şi al treilea.
Al şaptelea dă jos 4 popice şi află un 

cuvânt.
Al oplălea dă jos 3 popice şi află un 

cuvânt identic cu primul, al treilea şi al 
şaselea.

Cuvintele găsite în ordinea dată, vor 
forma un cunoscut proverb românesc.

Joc No. 3
SCRIITO RII ROMÂNI de Const. Massu

(10 puncte).

Aşezaţi în ordine figurile acestor scriitori 
români, aşa încât iniţialele numelor lor, să 
dea numele unui alt scriitor român.
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SERBĂ RILE TIN ERIM EI ROM ÂNE: CopU din toate unghiurile tării, în porturi româneşti, s’au adunat la Bucureşti.
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